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Pirii, — Az ezév! festészeti C*me0e-dlfiü. ame­
lyet minden évben a legnagyobb élfi festőnek, Of.f^ 
Innak ki, ezévben Mark Chagall, a Pftrístinüi ^AC hí­
res festő kapta meg. Chagofl 1S90 h«m seiwéMt a 
fehéroroszorvtiigi ltozrtoben. 1910-ig Pétonráeon mű­
ködött. 1910-tftt 1914-1* PArtaíwm doflgozoH. 
tői 1922-ig újból Ooszorsrégban terlóekodtk. mt$d 
Berlinbe, innen pedig P6r?«ba költözött Cbagall 
egyike a legforradalmibb zsidó művészeknek. aki­
nek gondolatai és eszmevilága mélyen gyökerezik a 
zsidó világban és művészi élményeit is a zsidóságá­
ból merítette. Legjellegzetesebb müvet: „A bankett" 
(1909), „A születés (1910), „A zenész" (1914) és 
„Élelem" című mappája.

Lember*. — Lembcrgből érkezett hírek szerint 
a napokban elhunyt ott dr Mtchael Ringd vcH par­
lamenti képviselő és népszerű cionista vezető. Rin­
gd halálát szivszélhüdés okozta. Ringel 1880-ban 
Boryslevban született és Lemberg legkiválóbb jogá­
szának hírében állott. 1922-ben beválasztották a sze­
nátusba, ahol az igazságügyi bizottság alelnöki tiszt­
jét töltötte be éveken keresztül. Főszerkesztője volt 
a „Morgen" című cionista napilapnak.

London. — A napokban hajt meg Londonban 
Heinrich Wittmann, a máhrlsch-ostraui cionista szö­
vetség egyik kimagasló egyénisége. Wittmann az 
utóbbi időben igen élénk aktivitást fejteti ki a cseh­
szlovákjai menekültek érdekében és rövidesen Fa- 
lesztinábe akart költözni. Temetésén résztvett Leó 
Hermán, a Keren Hnjjeszod főtitkára, akt meleg 
szavakban méltatta az elhunyt érdemeit a cionista 
mozgalomban és azl a munkásságot, amelyet Witt­
mann üldözött honfitársainak érdekében Londonban 
kifejtett.

Jeruzsálem. — Körülbelül kétezer Iskolás gyerek 
őrült a napokban a váratlan vakációnak, mert a 
petach-tikvai tanítók nem voltak hajlandók előadá­
saikat megtartani, amíg a város kötelező Ígéretet 
nem tesz, hogy az áremelkedésekre való tekir.ieticl 
fizetésűket fel nem emelik. — Jeruzsálem környékén 
az egyik arab falui felfegyverkezett arab tenorisía 
csapat támadta meg. A falu lakosai fegyverrel vi­
szonozták a támadást és sikerült visszaverniük a 
terroristákat. Egy másik terrorista csapat el akart 
rabolni egy Haifa környéki faluból egy férfit. A falu 
lakosai azonban védekeztek és az egyik terroristát 
megölték. Angol katonai őrjárat Bet Dcjan közelé­
ben lelőtt egy íelfegyverzett arab banditát. Az őrjá­
rat éppen visszatérőben veit Tulkarem közeléből, 
amikor a terroristákkal szembe találkoztak. Heves 
tűzharc után megfutamították a terroristákat.

Budapest. — Az Ortodox Zsidó Újság" szerint 
az utóbbi napokban többször ismétlődőit meg az az 
eset, hogy hatósági közegek feltartóztattak és igazo­
lásra szólítottak fel szakáit viselő öreg zsidó embe­
reket. Az intézkedés oka állítólag az, hogy meg 
akarják akadályozni a „nemkívánatos elemek beszi­
várgásét". Természetes, hogy a legtöbbször magyar 
állampolgársággal rendelkező zsidókat molesztálnak. 
Az igazolás különösen a pályaudvarokon és köztere­
ken történik. A lap felszólítja a zsidókat, hogy ne 
mulasszák el maguknál tarteni fényképes igazolvá­
nyaikat. __ Fábián Béla volt zsidó parlamenti kép­
viselőt, aki jogszerinti tagja a pesti városi tanácsnak, 
megfosztották tanácstagságától. mert az uj zsidó­
törvény rendelkezése szerint zsidó nem töltheti be 
ezl a tisztséget. Fábián felebbezést adott be a köz­
igazgatási bírósághoz azzal az indokolással, hogy ő 
nem mint jogszerinti, hanem mini megválasztott ta­
nácsos került a városi tanácsba, éppen ezért joga 
van a tanácstagsághoz, mert a megválasztott taná­
csosokra nem vonatkozik a zsidótörvény kizáró ren­
delkezése. A bíróság helyt adott Fábián felcbbczé- 
senrk és így továbbra is tagja marad a pesti városi 
tanácsnak.

Jaffa. — Tel-Avivban és Jaffában 1400 önkéntes 
jelentkezett katonai szolgálatra az angol hadseregbe. 
Ezek közül 440 en jaffában, 956-on Tel-Avivban lak­
nak. A telavivi jelentkezők nagyrésze kész aktív ka­
tonai szolgálatot teljesíteni. - A babai zsidó hit­
község emlékiratot nyújtott át a körzeti kormány­
zónak. amelyben követeli a kormánytól és a város- 
vezelöségtöl, hogy valósítsa meg útépítési és más 
közmunkákra vonalkozó tervét. Az emlékiratban 
hangsúlyozzák, hogy ezt a követelést alátámasztja a 
városban tapasztalt munkanélküliség ténye.

V,i$£aftáó&k....
Leitner Zoltán novellás-könyve

A lázas napi események történései any- 
nyira gyorsított ütemben rohanják meg a 
krónikást, hogy nem marad ideje arra, hogy 
az thket perceit olyan alkotásra használja lel; 
amely túléli a mindennapiság tiszavirág éle- 
tűt. De ha sikerül megragadni ezeket a per­
ceket, akkor élni kell az adottsággal és le 
kell rögzíteni mindazt, ami elfogja az alkotni 
vágyó iréembert. Leitner Zoltán, lapunk 
feleiős-szerkesztője, több mint tiz esztendeje 
dolgozik a „Népünk" íróasztalánál. A napi 
események glosszálása, a sokirányú írás 
annyira igénybeveszik, hogy nem jutott hozzá 
hosszú évekig, hogy valami mást is alkosson, 
mint ami a lappal kapcsolatos. De most úgy 
érzi, kegy ezen felül is kell nyújtani vala­
mit az erdélyi olvasóközönségnek, ami „vil­
lanás"-szerűen világítja meg azt a rettentő 
sötétséget, amelyet az antiszemitizmus ter­
jeszt világszerte.

Hét esztendeje tombol a zsidógyülölet 
az egész világon. A sötétség nagy és a vihar, 
amely a legbiztosabb tölgyeket is kiszakítja 
helyükről, égzengéssel és mennydörgéssel 
kapcsolatos. Villanások cikkáznak át ebben 
az ítéletidőben. És amikor sokezernyi villa­
nás riogatja a zsidó milliókat, egy-egy villa­
nás életsorsokat világit meg. Olyan zsidó 
élei tragédiákat lát meg az iró, amelyeket 
azután ezrek és tízezrek éleiére applikálha­
tunk.

Leitner Zoltán sajtó alá rendezi azokat 
az írásait, amelyeket a legérdekesebbnek 
tart. Úgy véljük, hogy könyvalakban érdeke­
sen hatnak ezek a miniatűrök, hiszen témá­
juk merészsége és újszerűsége lenyűgözően 
hat. A nagyobb terjedelmű kötet, már sajtó 
alatt van és nehány hét múlva megjelenik.

Tekintettel arra, hogy korlátolt mennyi­
ségben adja ki a szerző, azok az előfizetők, 
alikrt ez a nagyérdekességii könyv érdeket, 
levelezőlapon megrendelhetik kiadóhivata­
lunknál.

— 71 ezer családfőt töröltek n revízió 
alkalmával az állampolgársági névjegy' 
zékből. (Eucvrestí.) A Monitorul Oíicial 
pénteki számában megjelent az állarn- 
jpolgársági felülvizsgálás országos ered­
ményéről szóló kimutatás. Eszerint ösz- 
szesen 203 ezer 423 felülvizsgálás! kérést 
iktattak be. 123 ezer 284 esetben elismer­
ték a családfő, illetve a családtagok ál­
lampolgárságát, mig 73 ezer 253 család­
főt töröltek az állampolgársági névjegy­
zékből. Azok a családfők, akiknek kéré­
sét kedvezően intézték el, saját szemé­
lyükön kívül 264 ezer 907 családtagot 
képviselnek.

— Eddio Cantor a fiatalság altijáért.
Washingtoni jelentés szerint a hírneves 
filmsztár, Edcie Cantor rövidesen Délaf- 
rikába megy, hogy az ifjúsági altija ér­
dekében indítandó kampányt bevezesse. 
Eddie Cantor ezalkalomból kihallgatáson 
volt Roosevelt elnöknél és Félix Frank­
furter legfelsőbb bírósági tagnál.
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HÍRE JÓ A KIKERESZTELKBDÉS

Volt egyszer egy hatalmas ur, áld annak szen­
telte életét, hogy minél több zsidói térítsen meg. 
Hogy ez minél jobban sikerüljön, minden kikeresz- 
lelitedéinek 5000 lei ajándékot adott.

Egy reggel jelentkezett nála egy zsidó és így 
szőtt:

— Kérem szépen, én még ma ki akarok iérni és 
még ma meg akarom kapni az 5000 leit 

A hatalmas ur megkérdezte:
•— De miért olyan sürgős ez?
— Mert holnap chanuka lesz és kell a pénz 

gyertyára.

MIKOR VAN A KUTYÁNAK JOM-TOVJA?
— Ság nur Smül venn hat e Hund ein Jantev?
— ???
— Aber doch?
— ???
— Wenn mán hackt ihm cinen Fuss herunter, 

dann hat ein Hund ... soles regoltm . .. (három láb)

LOGIKA
A nagykereskedőhöz beállít egy kiskereskedő és 

Így szól:
— Kérem én vásárolnék magánál, ha adna hi­

telbe.
— Azt elhiszem, de nem adhatok hitelbe.
— Aztán miért nem?
— Hát nézze, megmondom. Mert én is hite'be 

veszem az árut. Na és ha én hitelbe veszem és ma­
gának is hitelbe adom, altkor hol van a pénz?

SÚLYOS GONDOK
A gondokkal küzkődő kereskedő feldúlt arccal 

jön be a kávéházira és kétségbeesve mondja:
— Örült gondjaim vannak, az adósságaim miatt 

egész éjjel nem tudok aludni.
— Hogy bírod ezt íct ?
— Nappal alszom.

MELYIK A ROSSZABB?
Két jóbarát beszélget:
— Na, hogy tetszik a házaidéi?
— Egész jó lenne, — feleli az egyik, — ha a fe­

leségem nem beszélne folyton az c:ső uráról.
— Hagyd cl, az én esetem még rosszabb.
— Miért?
— Az én feleségem folyton a jövendőbeli urá­

ról beszél.

UJ PÁLYA
A fiatal banktisztviselőt — az ismert okoknál 

fogva — eibocsájtották állásából. — Erre, kényszerű­
ségből L eállt kő tárci munkásnak t gy utinit kóló vál­
lalathoz.

A pályavákoztatást alábbi szerencsés formában 
tudatta szüleivel:

„Licbc Taté und Nnmc! Régi pályámat szebb-1 
cseréltem el. Eddig tisztviselő voltam, most törők 
követ.”

AZ arja kisbaba

Két harcos antiszemita iíl a ligetben egy pá­
don. E'ötiiik apró gyerekek játszadoznék. Azt mond­
ja az egyik:

— Mégis csak abszurdum, hogy még a játszó­
tereket is elárasztják ezek a gőrbcorru zsidó klipe­
tek. Nem is volna szabad megengedni, hogy az árja 
gyerekek együtt játszadozzanak velük.

— Hát bizony.
— Nézd azt az aranyszőke, kékszemii kis babát, 

azt cl is hívom közülük. Kisbaba, gyere csak ide. 
Na így, állj ide szépen és mondd meg, hogy hogy 
hívnak?

A kislány illedelmesen pukkedtit csinál, úgy 
mondja: „Rosenzweig bániba vagyok.”

ÜVEGRUHA
Egy Hitler országából visszaérkezett ur mesélt, 

hogy ott a pótanyagok közt már üvegből készült 
ruhát is viselnek.

Két ilyen üvegruhába öltözött ember jön egy­
mással szembe az utcán. Mikor egymás mellé érnek, 
véletlenül összcü.köznek és mindketten egyszerre 
mondják:

— Prosit!
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A most folyó világtörténelmi esemé­
nyek az emberiség lelkét sivárrá és kiet­
lenné teszik, mert mammutlábakkal tapossák 
ic az ember lelkének virágos kertjét. Ez a 
legyverért elő és fegyverrel küzdő, a ki­
csit letipró, az erőszak jogát dicsőítő kor- 
s?,ak — nem a zsidóság lelkűidéhez közel­
álló. A zsidóság szelleme sohasem keresett 
szimbolikus istenséget kőben és növény­
ben, babérfa bozótban, pikkelyes Dágon- 
han, vcigv húsban cs vérben, Ápis tehénben 
vagy a képzelet játékaiban. A zsidóság 
mindenkoron szellemi istenséget keres, aki­
nek ide, bölcsesége, mindenhatósága, 
igazsága cs szeretető átviláglik a világ­
egyetem misztériumain és a történések uni­
verzumán. Még ott is győzedelmeskedik, 
ahol az. emberek hatalma szerencsétlen 
mederbe tereli a történelem tragikus ára- 
diUit. A jelenlegi borzalmas süllyedés utón 
minden hizonnval eljön óira az emelkedés 
korszaka is, ahogy az özönvíz örvénye 
lölött is megjelent az isteni megbocsájtás 
gyönvörü szivárványa.

A zsidóság nagyjai hiába igyekeztek 
megmagyarázni már évezredekkel ezelőtt 
és azóta, is, hogy gyilkos háborúk nem 
viszik előbbre az emberiség ügyét. A zsidó­
ság örök ideálja az a Messiás, akinek de­
le Kövét az igazság képezi. Nem véres kard­
dal, tankokkal, bombáikkal, aknákkal, nem 
a tökéletességre vitt embermészárlás tudo­
mány és képzeletül kotta csodaszerszámai­
val akarta az emberiség történetét elkép­
zelni: hanem bölcseséggel, erkölcsiséggel 
és szeretettel. De kinevettek bennünket 
nem értenek meg ma sem, senkisem hederit 
reánk, mert nincsennek világhódítóink, nin 
csennek arzenáljaink. Mi hiába hallatnánk 
szavunkat, nem hallgat reánk senki! Sőt 
az emberi szadizmus, rombolási és gyilko­
lás! düh először rajiunk zsidókon tölti ki 
bosszú jót cs primitív ösztöneinek levezetői 
elsősorban mi lettünk. Páncélos és acél­
ét dökben triumfáló diktátorok előtt csak a 
durva és nyers erő imponál és a zsidósá­
got, a magasabb szellem hirdetőit, mint 
népet és mint egyént is, — lm a béke olaj­
ágát lobogtatja, — káromló lázongással 
lojtják. cl cs tapossák le. Tipornak ben­
nünket és aberrált lelkiségük egész érthe­
tetlen Jeikt mechanizmusával bennünket 
üldöznek és tipornak le elsősorban.

Elégtétel számunkul csak egyetlen 
egy létezik: hogy a pogány mámor és a 
sorainkban okozott rettentő pusztítás da 
cáia is mi maradunk, akik voltunk, Egy- 
isten népe, Színáj népe, a Tóra népe az 
örökmécses és a Chanuka népe. igen, a 
metróra népe maradunk, az örök világos­
ságé, amely bátran hirdeti ma is, hogy az 
emberiségnek a nyomorból, erkölcstelen

a prófétai ideálok 
igen, csak bennünk

boldogtalanságból el jövend aser/bő/ cs
megváltása. A mi lelkűnkből soha nem 
pusztul el az örök vágy, az örök sóvárgéis

megvalósulása iránt, 
zsidókban él ez az 

örök szenttüzü sóvárgás az emberiség bol­
dogabbá tétele iránt, de ezt nem gyilkos 
bombákkal képzeljük el, mint a baloldal 
heroldjat, mert milyen szeretet az, amelyet 
csak tankokkal lehet rákényszeríteni a bol­
dogtalanság mélységeiben ténlergő embe­
riségre?

A makkabeusok hősi küzdelme csak 
azért lehetett győzelmes, mert egy nép 
küzdött szabadságáért. Egy kicsi nép a 
nagy és erőszakos elleniéllel szemben. S 
hittel hisszük, hogy minden nép, amely 
népi létét félti és az erkölcsi világiellogás 
hitét vallja, sohasem pusztulhat el a törté­
nelem kavargó, rettentően brutális színpa­
dáról. Mi zsidók, a makkabeusokban nem 
a fegyverrel küzdő zsidót ünnepeljük a 
menora ünnepén, hanem a magasabbrendü 
erkölcsi viiágleltogá' t küzdő isteni szol­
gákat. Mi nem véres csatákról emlékezünk, 
hanem a csodás olajat ünnepeljük, amely 
cgv nap helyett nyolc napig égett. Mi mai 
zsidók azt hittük sokáig, hogy erkölcsi ola­
junk, amelyet naponta meggyujtunk a vi­
lág minden sarkában, csak egy napra való 
s most, a küzdelmek és üldözések korsza­
kában derül ki, hogy újra átmentjük érté­
keinket, a Tóra örökérvényű szentségeit 
az eljövendő nemzedékek örökkévalósá­
gába.

Ezután sóvárgunk és hittel hisszük 
hogy az emberiség is ráeszmél még arra, 
hogy soha még mással, mint a „béke ola­
jával" nem jutóit előbbre az emberiség 
szent ügye. Mi hiába ünnepeljük a világ

előtt az „olaj ünnepét", a drága chanu- 
kánkat, az ablakokba kitett apró lángokat 
nem érti meg az emberiség. Pedig ez a 
láng a békét hirdeti! De ki is értené meg, 
amikor lenn az északi lény országában, 
asszonyok és gyermekek tízezrei menetel­
nek a méteres hóban és naponta halnak 
meg emberek, mert tirannusok úgy akar­
ják. Sajnos, a kiskorú emberiségre rá lehet 
kényszeríteni a céltalan embergyilkolást, 
holott mi, a népek legöregebbje már réges- 
régen tudjuk, hogy a kard nem viszi előbb­
re a világot, akármilyen véres és akármi­
lyen éles is az.

A makkabeusok ünnepén újra és újra 
csak a mécsest ünnepeljük, az olajnak, 
mint a békének szimbólumát és a szerény 
mécses azt szimbolizálja nekünk magunk­
nak: hogy ez a mécses az öröklétűnket 
reveliálja, az emberiségnek pedig: hogy mi 
utáljuk a vért, az erőszakot és mindaddig 
boldogtalan és szerencsétlen lesz az embe­
riség, amíg úgy hiszi, hogy harccal és 
gyilkolással előbbre lehet vinni az emberi­
ség ügyét.

Mindaddig boldogtalan lesz az emberi­
ség, amíg azt hiszi, hogy az az olaj boldo­
gít, amelyet szondák ontanak a föld színe­
ié és belőle repülőgépeket és harcos modo­
rokat hajtó benzin készül. Ahol pedig 
nincsen igazi olaj, ott miibenzin készül, 
ahogy ma már az egész emberiség m ü 
igazságokra van beállítva. Míg mi 
zsidók az erkölcsi „olaj ' örökkévalóságát 
hirdetjük. Csak nem éi lenek meg bennün­
ket . ..

üldözött zsidó millióknak ez az egy 
fegyvere maradt meg: a kis mécses, ame­
lyet. pontosan 2104 évvel gyújtóit meg elő­
ször a Szentélyben Matiszjohu és hittel 
hisszük, hogy ez menti át az örök isteni 
igazságokat a jövendő — remélhetőleg 
boldogabb — generációknak .. .

200 millió lehek megfelelő összeget ad a 
jóin! o magyarországi zsidóság felsegitésére

Budapest. — A legnagyobb magyar- 
országi zsidó közösség, a pesti izraelita 
hitközség Stein Samu elnökletével köz­
gyűlést tartott, amelyen megállapították, 
hogy a magyarországi zsidóság egyrésze 
elvesztette kenyerét az uj zsidótörvény 
következtében és ezek ielsegitése hatal­
mas feladatot ró az egész magyarországi 
zsidóságra. A zsidó jogok védelmi háló­
zatát az egész országra kiterjesztik és 
mindenütt megalakulnak az Omzsa szer­
vek, amelyeknek legfőbb feladata, hogy 
több, mint tízmillió pengőt hozzanak fel 
a hatalmas feladatok megvalósítására. 
Már meg is kezdődött a szervezési munka 
és egy napon 33 vidéki városban tartot­
tak szervező gyűléseket. A magyar kor­
mány is megadta engedélyét a szerve­
zéshez és messzemenő támogatásban ré­

szesíti a zsidóság erre vonatkozó szervez­
kedését.

Stern Samu elnök ezzel kapcsolata 
san beszámolt londoni és párisi tárgya­
lásairól és amint jelentéséből kitűnt, a 
Joint körülbelül

400.000 dollárral, azaz 200 millió Lej­
nek megfelelő

összeggel akar hozzájárulni a magyaror­
szági zsidóság nagyszabású megsegité 
séhez. Ezt az összeget azonban csak ab 
bán az esetben folyósítja, ha legalább 
hasonló összeget hoz össze a magyaror­
szági zsidóság az önmaga erejéből is. 
Ezért megíelelő felhívásokkal fordul a 
magyarországi zsidósághoz, hogy minden 
egyes magyarországi zsidónak köteles­
sége jövedelméhez mérten hozzájárulnia 
az akcióhoz.
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(sföímHózös fend dolgoztait hl 
a palesztinai zsidó vezérek, az orszád 

KOitf QZüasátll eiclcaei Hatalmas
íelleidlícscre

A palesztinai több, mint félmilliónyi zsi­
dóság ma már olyan gazdasági erőt kép­
visel, amely önálló nagy tervek keresz­
tülvitelére is elég erőt képvisel. A hirte­
len megnövekedett bevándorlás sok jó es 
selejtes emberanyagot vitt az országba, 
de akármilyen szakképzetlen erők is le­
gyenek szórványosan az Európából el­
kergetett zsidók között, megfelelő munka­
alkalom teremtésével mindből hasznos és 
produktív embereket lehet átképezni. A 
szónak nem sablonos és nálunk értelme­
zett minőségében, hanem a való tűét “ ' 
tál rájuk lcényszeritett adottságok révén.
De az ott szunnyadó szakképzett erők el- 
kallódásáért még nagyobb kár volna. A 
sok németországi szakember, vállalkozó, 
mérnök erejét be kell kapcsolni or 
szágépités nagy munkájába. Vége kell 
legyen a tervszerűtlen és egyéni iniciatr- 
vából kiinduló gründolásoknak, ma ma- 
nem történhet meg az, hogy egyszerre 
egy szakmából három vállalat rs létesül­
jön, mig egy hiányzó cilclc előállítása el­
maradjon. .

Ebből az elvből kiindulva, a Jswish 
Agency szakértői nagyszabású tervet ké­
szítettek el, amelyet a napokban hoztak 
nvilvánosságra. A terv lényege, hogy a 
háborúval kapcsolatosan a palesztinai 
iparnak függetleníteni kell magát a ten­
gerentúli piacoktól, mert a nyersanyag­
ellátás rendkívül nehézzé vált. Ezért a 
Jewish Agency tervet készített

125 gyár felállítására, amelyhez csak 
nem két millió fontot 

(három milliárd leit) kell mozgósítson. 
Ezek az újonnan létesített iparvállalatok 
8000 munkást tudnak majd foglalkoztatni.

A nyersanyag ellátást is tervszerűen 
akarják megszervezni. Ennek érdekében 
a Jewish Agency már meg is kezdte az 
előkészítő munkálatokat még az elmúlt 
nyár folyamán. Ehhez is szükség van 170 
ezer fontra. Ezenkívül a meglévő gyárak 
munkájának biztosítására nehogy le 
álljanak nyersanvaghíány és egycb oko.c 
jniatt — a Jewish Agency 100.000 fontot 
akar kölcsönlcépen nyújtani a vállalatok­
nak. Ebből a tervből már eddig megvaló­
sult annyi, hogy 70.000 fontot folyósítot­
tak is.

A MEZŐGAZDASÁG FEJLESZTÉ­
SÉRE VONATKOZÓ TERVEK.

A Jewish Agency gazdasági szakér­
tői, Eliezcr Káplán, dr S m o r á k, dr 
Hoofien, Pinchas Ruthenberg, a 
Waad Leumi elnöke, S. S i n k á r, a gyár­
iparosok szövetségének elnöke, Mose 
Smilansky, J. Maimon és V. Skol- 
n i k dolgozták ki a terveket. Valameny- 
nyien tekintélyes közgazdasági szakfér­
fiak, akik szerint modern öntözési terve­
ket is meg kell valósítani, amelyeket ed­
dig pénzhiány miatt nem lehetett keresz­
tülvinni. Erre a célra 150.000 íontra van 
szükség, ds már az első évben 300.000 
fonttal lehetne fokozni a mezőgazdasági 
termelést.

A Jewish Agencynek minden irány­
ban kiterjed a tigyelme. Az ipari és me­
zőgazdasági tervek mellett a hatóságok­
kal együtt 700.000 fontot akar költeni köz­
munkákra, amely szintén 6000 munkást 
tud majd foglalkoztatni. Ebbe a tervbe 
kapcsolódik be a zsidó közintézmények

létesítése is, a tel-avivi kikötő fejlesztése, 
a KKL. földjeinek betelepítése, a Hule- 
mocsarak lecsapolása.

Összesen három millió fontot akar a 
Jewish Agency igy produktív munkába 
fektetni, amely hatalmas lendületet fog 
adni a háborús Palesztinának. A Jewish 
Agency terve óriási feltűnést keltett a pa­

lesztinai zsidóság körében is és a héber 
sajtó megállapítja, hogy a terv az utolsó 
órában jelent meg, mert gazdasági lan- 
kadást észleltek. Viszont, ha sikerülne 
ezt a tervet maradéktalanul megvalósí­
tani, akkor újabb boldog korszak virrad 
Palesztinára és újabb bevándorlók tízez­
rei kaphatnak majd megfelelő elhelyez­
kedést. A grandiózus tervbe természete­
sen bekapcsolódik a Keren ICajemet Le- 
jiszrael és a Keren Hajjesod intézmé­
nyei is.

Az uj Palesztina építése óta ilyen 
nagyszabású tervet még nem kezdemé­
nyeztek és a világ zsidóságától függ, 
hogy meg lehet-e ezt valósítani? Kétség­
telen, hogy ha a zsidóság komolyan 
akarja a zsidó országépitést, ezt a sok- 
milliárdos tervet feltétlenül tető alá kell 
hozzák legkésőbben 1940 tavaszán.

CHosederfhíér fim miniszterdnókMifetti
Bevalljuk, néha dagadozik az önérzet­

től keblünk, amint olvassuk, vagy halljuk: 
hogy zsidók milyen karriert futnak be. 
Most azonban nem tudunk úgy hozsannázni 
annak, hogy a finn ellenkormány, amely 
már a szovjet állal elíoylalt területen léte­
sült, zsidó pénzügyminiszterrel dicseked­
het, aki egyúttal a miniszterelnök helyet­
tese is. A miniszter neve Rosenberg Mór és 
úgy hisszük, hogy ezzel a névvel, mint 
pénzügyminiszter egyedül áll a történelem 
színpadán. — Van ugyan Amerikában 
egy Morgenthau nevű ur, aki szintén a 
pénzügyek intézője, ami szintén nem leki- 
csinylendő pozició, de ez a Rosenberg 
„elvtárs" is ügyes ember lehet. Bár jobb 
szerettük volna, hogy Kalevala nemzeti 
eposz egyik hőse lépett volna ki a po­
rondra es nem ez a mi hitsorsosunk. De 
nem azért, amiért az olvasónk gondolná, 
hanem egészen másért. Például azért nem 
látjuk szívesen, mert az oroszoknak ez a 
finn ellenes támadása nem szimpatikus. A 
finn nép komoly, derék északi emberekből 
áll, akik produkáltak már valamit a világ­
nak. Tudományban, sportban cs egyebek­
ben. Most pedig jönnek az oroszok, hogy 
a három és fél milliós kis törpe nemzet ve­
szélyeztette a 183 milliós kolosszust. Ez 
nagyon átlátszó és gyenge érv és igazai 
kell adjunk a , M áriáimé" cl mii francia lap 
karrikaturójának, amely S t a 1 i nt ábrá­
zolja. amint a térkép előtt át akarja fogni 
a finnek országát, cs ezért néhány „Mcin 
Kampf"-ot tett a lába alá. És a kép szerint 
odaszól a mellette álló embernek, hogy 
kellene még egy-két kötet, hogy annál biz­
tosabban elérhesse a finnek földjét. Igen, 
ezt a metódust Berlintől tanulta Moszkva.

És már ezért sem emberi és nem szimpa­
tikus számunkra. Miért legyen hát büszke­
ségünk az a Rosenberg Mór, aki a finn el- 
ienkormány tagja és a szovjet zsoldjábcm 
áll? Nem, nem szimpatikus, legfeljebb ki­
egészítője annak a groteszk és mélységes 
tragikumokkal telített európai helyzetkép­
nek, amely Grönlandtól Szicíliáig felfordí­
totta ennek az utálatos földrésznek egész 
struktúráját. S ki tudja, hogy még mi kö­
vetkezik?

— AZ AMERIKAI ZSIDÓ MUNKÁS­
SÁG EGYMILLIÓ-DOLLÁR AKCIÓJA 
PALESZTINA RÉSZÉRE. Az amerikai zsidó 
munkásság Pro Pa! estina bizottsága leg­
utóbbi konferenciáján, amelyen több, mint 
kétezer delegátus vett részt, Amerika külön­
böző részeiből, határozatot fogadott el, amely 
szerint egymillió dollárt gyűjt össze a Pa­
lesztinái munkás-intézmények javára. A 
konferencia határozatilag mondotta ki együtt­
érzéséi az egész világban szenvedő zsidóság 
iráni és rámutatott arra a fontos szerepre, 
amelyet Palesztina hivatott betölteni a zsidó 
nyomor kiküszöbölése terén. Egy másik ha­
tározatban a konferencia Ígéretet tesz, hogy 
támogatni fogja a palesztinai munkásság 
nagy intézményeit, a palesztinai munkásban­
kot és a Nachson hajózási társaságot. Az 
összes amerikai zsidó szakszervezeteket kö­
telezik, hogy minimum százezer dollárral já­
ruljanak hozzá a zsidó szakszervezetek által 
összegyüjtendő egymillió dolláros összeghez. 
A newyorki, bosztoni és chicagói munkás­
körzetek külön-külön 25 ezer dollárt, a többi 
szakszervezetek egyenként tízezer dollárt 
hoznak fel az akció céiljaira.
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A lengyel zsidók hősies
il TMosezÉ..O^wííilí

ellenállása
Aki ismeri közelebbről a lengyel zsidók 

mentalitását, az nem csodálkozik azokon a 
híreken, amelyek különböző utakon kiszivá­
rognak a németek áltál megszállott terüle­
te,'{föl. Most derül ki, hogy milyen hősi el- 
lentátlást tanúsítottak a zsidók a rövid há­
ború folyamán. Kiderült, hogy több mint 
30.000 zsidó katona halt meg a tüzvonalban. 
Azt még nem állapították meg, de mi nyu­
godtan állíthatjuk, hogy hösihalál arányszá- 
muk, a többi lengyeléhez viszonyítva, lénye­
gesen magasabb, mint kellett volna legyen. 
l)c ez érthető is. Mert a lengyel zsidó ka­
tona elszántán harcolt, mert érezte, hogy a 
pokol minden kínszenvedése következik, ha 
a németek legyőzik a lengyel hadsereget. De 
meg azért is bátran küzdöttek, mert meg 
akarták mutatni a lengyeleknek, meg a többi 
népeknek is, hogy a zsidó nemhogy gyáva 
voina, hanem kellő pillanatokban mindhalá­
lig harcol azért az országért, amely ha mos­
toha is volt vele szemben sokszor, de mégis 
„haza" az, amely neki védelmet és életlehe­
tőséget nyújtott.

Harmincezer katona halott és legalább 
hatvanezer polgári áldozat a lengyel zsidó­
ság eddigi veszteség tisztája. De ez igen 
szerény becslés, mert áldozatok naponta 
vannak meg ma is. hiszen a gonosz meg­
szálló csapatok nem híméinek senkit és 
semmit.

íme, legjobb példa erre a varsói zsidók 
ellenállasa is. Amikor elrendelték a gettó 
felállítását, akkor Dr. Hartglass sejmképvi- 
sclö, Czerniakov, a varsói hitközség elnöke, 
es Seiaenbentel elöljárósági tag vezetésével 
aepuiáció kereste lei a német parancsnoksá­
got, hogy ne állítsák lel a gettót. Erre a né­
metek egy milliárd márka hadisarcot köve­
tellek, amit a zsidók két okból nem adhat­
tak meg. Először is azért, mert a varsói zsi­
dón annyira leszegényedtek, hagy nincsen 
meg nekik a milliárd marka, másodszor is
azért, mert ha megfizették volna, ki garan-

Ré&i olcsó árak
Legnagyobb választék 
Csak jó minőség

€5Bre!B«S<E«B„ Sir. ALvreBrais 22 eaEscs.ee 4t.

Elecla“ szövetek egyedüli lerakata

lálta volna, hogy egy-két hónap múlva, 
nem-e rendelték volna el a gettó felállítását. 
A németek nem csinálnak abból sem nagy 
lelkiismereti kérdést, ha angolokkal, vagy

franciákkal szemben nem tartják meg adott 
szavukat, miért tartsák éppen a védtelen 
zsidókkal szemben ?

Ezzel a németeknél járt deputációval 
kapcsolatosan írnunk kell Dr. Hartglass sze­
mélyiségéről, akinek volt bátorsága elmenni 
a német parancsnokhoz, hogy ott tiltakozzon 
és követelje, hogy a gettót ne állítsák fel, 
mert nekik nem kell gettó, inkább a börtön. 
Dr. Hartglass, a legnagyobb lengyelországi 
jogtudósok egyike, a zsidó parlamenti klub 
elnöke volt, a ,,Hajnt" állandó munkatársa, 
akinek okos és nagyszerű okfejtéssel megirt 
cikkeit mohón olvasták a lengyel zsidó mil­
liók. Hogy mennyire más mentaíiiásuak a 
lengyel zsidók mint mi, az ebből a tiltako­
zásból is kitetszik. A tiltakozás eredménye 
volt, hogy a deputáció tagjait letartóztatták 
és internálták.

Aminthogy a lublini jesivával kapcsola­
tos hírek is ezt a hősiességet bizonyítják.

A ,,Breslauer Zeitung" szerint a lublini 
zsidó fiatalok élesen ellentálltak a német 
csapatoknak. Nem tudjuk, hogy igaz-e az, 
amit az a bizonyos német tiszt ir a lublini

ellenállásról. Nem gondoljuk, hogy gyávák 
volnának, sőt mi magunk mondjuk, hogy 
hősök, de a legnagyobb csodálat illeti meg 
őket. ha kaftánban álltak ki a barriká- 
dokra és a lublini jesiva épületében is 
ellenálltak, amikor már minden elveszett. 
Elhisszük azt is, hogy „erre egy nagv 
haubitzot állítottunk fel és nehány lövés 
után az épület összeomlott és maga alá te­
mette a zsidócskákat”.

Milyen öröm ez nekik, a németeknek, 
hogy „maga alá temette a zsidócskákat". 
Valóban csodálatos építmény volt a lublini 
nagy jesiva, amelyről már többizben irtunk. 
Hatalmas palota, a tudásnak vára. Német 
nehéz ágyukkal lőtték széjjel a Tóra varát. 
De ezt megtelték már a régi rómaiak is. De 
Jawneh tovább élt. A lublini jesiva épületét 
lehetett bombázni, de azért a Talmud és a 
zsidó Tan, örökké élni fog...

Jransjordénia hadai üzent...
Bizonyára minden jogi kérdésekkel fog­

lalkozó ember tudja, hogy mit jelent az, 
amikor sokszor bonyolult és nagy perekben, 
egy-egy perlekedő egy leu erkölcsi kártérí­
tést követel. Sokszor százezreket költenek
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A lub'ini rabbiisko'a növendéke volt Dov Rcr 
ChÜevszky, akit a?)a or. egyik wolhyniai falucskából 
küldött a rabbiníkus tudományok főiskolájára. Dov 
Bér nagyszerű koponya volt. Vtlágosfcfii, gyors íeí- 
ífigóképrsségü gyermek, aki <>t éves korában már 
búvárkodott a szent könyvekben és kiváló képessé­
geit mindenki elismerte. A kis zsidólakta falu rabbija 
hosszú levelet irt a lublini jesiva vezetőjének, ami­
kor u-nakíndult a tizenkét éves kisfiú, aki benn­
lakója lett a hatalmas szemináriumnak, amelynek 
felépítéséhez armyí dollárt áldoztak azok a zsidók, 
akik egykor lengyel földön látták meg a napvilágot 
cs most Amerika szabad földjén emlékeznek vissza 
arra a savanyuszagu szegénységre, amelyből úgy me­
nekültek el, amikor még lehetett, mintha Dan.e 
földre transzponált purgatoriuma lett volna.

Dov Bér nagyszerű tanítványnak bizonyult. Min­
dég az elsők között volt és úgy jósolták tanítói, 
hogy egykor a talmudtudományok egyik világszerte 
ismert tekintélye lesz. De a végzet másképpen akarta. 
Dov Bér egy napon véletlenül megismcrkedclt egy 
varsói nagykereskedővel, aki régi keletcurópoi szo­
kás szerint rögtön arra gondolt, hogy leányát majd

összeházasítja a fiúval. Dov Bér akkor tizennyolc 
éves volt már és úgy gondolták, hogy házában ta­
nulni fog és később odaveszi üzletébe és összeháza­
sítja Noémivel, a szép cs halkszavu leánnyal, aki az 
egyik varsói zsidó leánygimnázium eminens növen­
déke volt. A kislány nem is tudta, hogy amikor a 
sudárr.ővésü komoly fiú megjelent házukban, akkor 
élete Htja sorsdöntő fordulathoz ér.

A fíu szüleit titokban segélyezte a varsói nagy­
kereskedő és lehetővé tette az egész családnak, hogy 
bubimba költözzenek. De mit is hagytak ott abban 
a szomorú kisvárosban? Egy faiuvégi kocsmát, 
amelyben szegényes petróleumlámpa égett, ahol ré­
szeg lengyel parasztok ordílgaiíai; napestig. Foglal­
kozott még az öreg Chilcvszky bőrök ősszcszedésáve! 
is, meg nagy tolirsomókat is vitt íalurói-ío'ura, arw'g 
végül eladta az összegyűjtőit árut a nagykereskedők­
nek. Sok gyereke voit a házaspárnak, ahogy mar az 
ilyen szegény, falusi vallásos lengyel családoknál 
szokásos volt. Hogyne örvendtek volna annak, ami­
kor Isslerov Juda, a varsói gazdag ember 2000 zlotyt 
adott nekik, hogy hagyják ott a falusi életet, ameíy 
mindjobban elnehezült a lengyel kormány antisze­
mita intézkedései miatt és módot adott arra, hogy 
Lvbünlia költözzenek, szere.ett fiuk közelébe. Hiszen 
ö volt minden reményük. Látták már lelki szemeik 
előtt, amint Dov Dér egy hatalmas hitközség é én áll 
és a hívek ezrei kézcsókkal járulnak eléje. Talán 
még sejm-képvíselő is lesz belőle, híres ember és 
nagy tudós.

De a fiú, amikor megizlelfe a lengyel főváros 
lehetőségeit és látta a nagy sürgés íorgást, bevalotta 
őszintén leendő apósának, hogy jobban szeretné a 
ttilmudi búvárkodást abbahagyni és inkább keres­
kedni szeretne. Milyen jó is volna, — gondo’ta — 
apósa üzletében dolgozni és szakítani ha nem is
végleg __ az örök tanulással, ami nem egyéb, mint
egész étéire szóló szegénységi fogadalom es egyálta­
lán nem haszncihajtó; egyszerű „szaimarsépiés.” Az 
apősjcZőit sokáig tétovázott. Elvégre 3 ezt is akarta, 
hogy a fiú nagy tudós legyen és hogy iránya egy 
tudós ember felesége legyen. De amikor lálta, hegy 
az üzletben is milyen kitűnően apcrcipiál a fi:; gyors 
észjárása és mennyi kereskedelmi érzéke van, bee- 
egyezeít a változásba ö is és úgy döntött, hogy ke­
reskedő lesz belőle.

Sára asszony, Dov Bér .anyja nagyon sokat sirt, 
amikor megtudta, hogy fia „eízüilik"’ cs aki öl d 
színes álmait szövögette, nem lesz más, mint egy­
szerű kereskedő. Nem izgatta képzeletét az sc:n, 
hogyha fia gazdag ívsz, akkor az ő életük is meny­
nyire kedvezőbbé válik. Nem gondolt arra, hogy 
örökös szegénységüknek végeszakad és a lobbi gver. 
nickeii, mind a hetet, szépen fogja tudni ruházni és 
e.3 áíni. Hiszen Dov Bér, a legidősebb gyermeke volt 
és ezt régi zsidó szokás szerint az égieknek akarta 
szentelni. Elég lesz, ha a többi fogja húzni a min­
dennapi élet kínos keserves igáját. De nem használt 
a könyörgés és egy napon, a makkabeusok emlékére 
megölt Chanukakor, otthagyta a Hu a lublini nagy
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cl azcrt, hotíy az úgy leüt megnyer jók. M-> 
lenne ez más: mint szimbólum? Annak jele, 
hogy az illetőnek nem a pénz a fontos, ha­
nem az erkölcsi elégtétel, ami a pernyertes­
séget jelenti, azzal a bizonyos egy lejjel... 
Ez jut eszünkbe, amikor azt olvassuk, hogy 
Tralisjordánia is hadat üzent Németország­
nak. Könnyebb ellenfele régen nem akadt a 
Harmadik Birodalomnak. Hiszen háromszáz- 
ezer beduin lakja, közvetlenül a palesztinul 
határ mentén, akik igazán nem sok vizet za­
varhatnak a nagy küzdelemben, amely a 
brit birodalom és a németek között folyik. 
De olyan ez, mint egy lej. Szimbolikus ér­
téke van. Elvégre Transjordania arabjai nem 
mutatkoztak mindig angolbarátnak. Sőt, in­
kább olasz befolyás alatt álltak. Erőteljesen 
támogatták a palesztinai arabokat is, a bá­
rom eves harcok idején. De most, amnior a 
brit birodalom megindította a nagy harcot, 
az összes arab államok mellette nyilatkoztait 
meg. Egyiptom lelkesedése mellett, nem el­
hanyagolható je'enség Irak állásfoglalása, 
majd a délarábiai Saudia fejedelme, lön 
Saud is inkább angolbarát már, mint volt a 
háború kezdetekor.

Transjordania hadüzenete jó jel, amint­
hogy ennek a hangulatnak eredménye az is, 
hogy a palesztinai arabok és zsidók kapcso­
lata barátságos lett és most már nem bom­
bákkal támadják a jisuvot, hanem arról foly­
tatnak elkeseredett vitákat, hogy a zsidó 
narancsexportőrök ne 62'''-os részesedést 
kapjanak a narancsexportból, hanem csupán 
55%-ot, holott tavalv 67":-át tették az össz­
exportnak, a zsidók által széjjelküldött na 
rancs transzportok. A nagy európai kom ak­
tus a ICözelkeleten jó hatást keltett és en­
nek egyik láncszeme a transjordániai emu- 
hadüzenete is. Mégha annyit ér, mint egy 
perben — az egy lcjcs erkölcsi kártérítés. 
Mindenesetre nagy szimbolikus jelentősege 
van ...

Zsidó férjei csalni...
wBBsxtaKumKBamammBxmjotBá

A „Dér Neue Tag” prágai újság Írja, 
ho<iy vegyesházasságok nem elveznek jog­
védelmet. Egy zsidó férfinek arja felesége 
megcsalta a férjét egy árja emberrel. A térj 
bíróság elé ment és a bécsi bíró úgy döntött, 
hogy nem bűn egy zsidó férfit. arja nőnek
megcsalni egy árjával.

Indokolás szerint: a házasság a nemzeti 
szocialista államban a leginkább őrzőit biro­
dalmi javak közé tartozik, mint az államétet 
legfőbb alapja. A zsidó házasfél nem emel-

Tanházat és végleg Varsóba költözött. Fél év múlva, 
megtartották az esküvőt.

A fiú éles esze, a gazdasági kérdésekben is úgy 
vágott, mint amikor az elvont tudományokkal fog­
lalkozott. Ugyannyira, hogy két évre rá elegánsan 
kiöltözőtfen Breslauba küldötte apósa, hogy ott 
hosszabb időt töltsön, mert üzleti kapcsolatai ezt 
tették szükségessé. Noémi, a szép lengyel zsidó leány, 
hamar megszerette szép és okos férjét, aki gyöngéd 
és figyelmes volt hozzá. Született egy kis fiuk is, 
akit boldogan öleltek magukhoz. Nagyon fájt nekik, 
hogy az üzlet nem engedte őket tovább Varsóban 
élni, de azért elmentek a német városba, hogy ott 
dolgozzanak és keressék a pénzt, amely szívtelenül 
elcsábította Dov Bért is a szent iratoktól. Most már 
nem hívták többé Dov Bemek sem, hanem díszes 
üzleti papírjain: Dávid Chílevszkynek nevezte magát.

Lengyel állampolgársága tette lehetői é, hogy a 
nemzeti szocialista éra alatt is, tovább ott élhetett 
Brcslauban. Néha-néha hazalátogatott feleségével
együtt cs megdöbbenten tapasztalta, hogy szülei ne­
hány év alatt, nagyot öregedtek. Mintha az utánuk 
való vágyakozás, meg a küzdelmes élet elvette volna 
életerejüket. Az öreg Juda Chilevszky állandó lelki- 
ismeretfurdalást érzett, amiért elsöszülött fia, hűtlen 
lett az „égi arához" és elment messzi földre pénzt 
keresni. Nem vigasztalta az öregeket az sem, hogy 
fiuk egészen modern ruhákban öltözött és nagy bun­
dát viselt, amikor eljött hozzájuk. Sőt még azt a

népünk

hét vádat olyan házasélet megsértéséért, 
amely a nemzeti szociáhsta világnézet szem­
pontjából megvetendő és nem kívánatos.

Lesz időszak, amikor erről is úgy fog­
nak megemlékezni a jogi annalesekben, mini 
korunk őrültségének egyik furcsa szimptomá-^ 
járói. Amikor megdöbbenten fogják olvasni 
késői korok, hogy a házasélet szentségét is 
felrúgják ferde és furcsa fajelmélefi szohz- 
mus miatt. Évezredek óta még a félbarbár 
népek között is szentség volt a házasság in­
tézménye, amely valóban támasza és talp­
köve volt minden erkölcsi tiszt ült óbb fel­
fogásnak. S most bekövetkezett Bécsben az, 
hogyha a férj zsidó, akkor még azt a gyalá­
zatot is el kell viselje, hogy felesége meg­
csalja és még a bíróságnál sem vehet elég­
tételt magának.

A mi asszonyainknak is lehet ebből egy 
tanulságuk. Hogy ők se menjenek boldogan 
egy nemzsidó férfi karján az uccán, ne hagy­
janak maguknak udvarolni nemzsidó fér­
fiakkal, mert a fajelmélet elvetése mellett 
is, a fajvédelem kulturált gyakorlása mindig 
zsidó cél volt, mert ezt megköveteli a faj­
eugenetika. Zsidó nő ne legyen boldog, ha 
szemet vet rá nemzsidó férfi, mert ebből bol­
dog együttélés a legritkább esetben /esz. 
Zsidó nő maradjon a zsidó faj keretein belül 
és természetesen vica-versa.

Tanase és a zsidókérdés
ggg,, .... - aMBBBBBMBBBWBM

Előbb tisztázzuk a legfőbb kérdést: 1 a- 
nase, a román színészet büszkesége nem 
zsidó. Sohase volt az. Most, hogy erdélyi 
turnén.i van, kelt írjunk róla és társulatáról. 
Előbb megemlékezünk arról, hogy Tanase a 
nyáron Palesztinában turnézott és nagy si­
kere volt. Kitűnő képességeivel általános tet­
szést aratott és a palesztinai héber sajtó is 
elismerte művészi rátermettséget.

Most, hogy mi magunk is hallottuk, egy 
jelenetről kell megemlékezzünk, amely bizo­
nyos szempontból jobb zsidó-barát propa­
ganda, mintha ezer cikket Írna rólunk, egy- 
egy sajtó sajtóorgánum. A jelenet a követ­
kező: az állatok konferenciát tartanak, ame­
lyen arról tárgyalnak, hogy örök békét kell 
kötni. Férfiak és nők jelennek meg a szín­
padon, egy-egy állatot arc-maszkkal jelle­
mezve. Egymásután jönnek a színre és el­
mondják vers formájában panaszaikat. így 
kerül a konferenciára a zsidó is, amelynek 
maszka; egy kecskebak. Ismert jelmez: hosz- 
szu szakáll, amilyen a kecskéknek szokott

lenni. E’mondja, hogy bár ő nem tehet sem­
miről, de mégis mindég öl bántják cs ot te­
szik minden bajért lelelőssc.

Bejön az oroszlán, ez maga f a na se. Azt 
mondja, nagyon szép ez az örök béke gon­
dolat, de neki enni kell, még pedig hiist^ cs 
ezután körüljárja az összes állatokat. Majd 
fogja a kecskét — és eldobja a székéről, 
ahol békésen ül. A „kecske” szerényen kö­
rülnéz és egy másik székre ül. Jön egy uj 
szereolő és ismét csak a kecskét illetőleg a 
bün-bakot találja alkalmasnak arra, hogy 
felállítsa a helyéről. Sőt amikor egy ujarib 
üres székre akar ülni, oda ráteszi az egyik 
ülő már a lábát is. Végre mindenki iil, csak 
a zsidó áll a sarokba, szerényen cs megtör­
tén. Morál: mindenki a zsidó helyét akarja 
elfoglalni, bár vannak másutt is üres pozí­
ciók. Végül a konferencia eredménytelenül 
végétért. Azt mondja az elnök, hogy veletek 
sem lehet semmit sem kezdeni, olyanok 
vagytok, mint az — emberek. Még volt egy 
megjegyzés a zsidóra: vájjon mit is kezd­
jünk mégis a zsidókkal? Azt mondia erre 
az oroszlán: ott van a Fehér Könyv, az 
„megoldja" a kérdést.

Megnyugtató, hogy a románok legna­
gyobb komikus színésze ilyen szimpatikusán 
a Ilit be bennünket szatírájába ...
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— Gént a cionista politikai tevékeny­
ség egyik fontos központjává vált. A kö­
rülményekre való tekintettel a Jewish 
Agency exekutivéja elhatározta, hogy 
csztályainak egyik részét, amelyek eddig 
Jeruzsálemben és Londonban működtek, 
áthelyezi Geníbe. Ezáltal a Jewish Agency 

geníi irodája jelentősen kibővült. Az iroda 
veztésével továbbra is dr Nahum Gold- 
mannt bízták meg. A Jewish Agency je­
lenleg a svájci kormány beleegyezését 
várja az iroda kibővítéséhez. Az iroda 
egyik osztályát „Az Execuitvé geníi iro­
dájának” fogják nevezni és annak veze­
tésével Ricbard Lichtheim dr-t bízzák 
meg. Ez az iroda tartja fenn a kapcsola­
tot az executive és az európai országos 
cionista szervezetek között. A geníi irodá­
nak egy másik osztálya az emigrációs 
kérdésekkel fog foglalkozni. Ennek veze­
tőjévé dr Chaim Hartglast nevezték ki. Az 
exekutivé mellett külön osztályokat fog 
létesíteni Géniben a Keren Kajemet, a Ke­
len Hajjeszod, az Aliját Noár és a Hecha- 
luc is.

HMgBans 8Baaia8aBWBBMMa3BBBBMagBlfflMM8aBKWMW
fcrillíár.s gyűrűt sem tekintette!: kincsnek, ami ujjait 
díszítette. Dávid Chilevszky gazdag ember lett és 
úgy gondolta, hogy néhány év múltán, amikor apósa 
hívni fogja, visszatér Varsóba, hogy ott, mint uj társ 
dolgozzék tovább ...

&
Amikor 1938-ban, a novemberi rémnapok után 

megkezdték a lengyelhonosságu zsidók üldözését a 
Harmadik Birodalomban, akkor Dávid Chilevszky is 
sok tortúrának volt alávetve. Egyizben már egy he­
tet Zbasszínban is töltöttek, abon a határállomáson, 
eho! sokezer lengje! zsidó kínlódott át a szabad ég 
alatt keserves, hideg éjszakákat. De azután mégis 
sikerült apósa közbenjárására elintézni, hogy mint 
lengyel állampolgár visszatérhetett Breslauba. Üzlete 
nagyon leromlott. De mert nem lett volna módjában 
egyetlen pfenniget sem kivinni Németországból, úgy 
határozott, hogy tovább ott él Brcslauban feleségé­
vel és fiával. A különben életvidám boldog Dávid 
ettől az időtől kezdve magábazárkózott ember lett, 
ki soha nem ment sehova, tsak rajongással szeretett 
kis családjánál töltötte minden szabad percét. Noémi 
.issror.y sokszor küzdött könnyeivel, amikor gond­
terhelt férjét látta, de hűségesen kitartott mellette és 
intelligenciája sok nehéz helyzetben megtalálta a 
kellő lehetőséget, a dolgok továbbvitelére.

Amikor harminckilenc szeptembereken kitört a 
lengyel német háború, az utolsó pillanatban el
akartak utazni Varsóba, de akkor már késő volt. 
Ott kellett maradjanak ürcslauban és rémülten néz- I

ték, amint a tankok százai és a katonák légiója 
vonul végig a városon, hogy megtámadják és üldöz­
zék azt az országot, amely szülőföldjük volt és ahol 
mindazok éltek, akiket annyira szerettek. Lelkűk 
csupa aggódás volt. Folyton rádiójuk mellett ültek 
és csendes őszi éjszakákon, félájultan hallgatták a 
varsói rádió kétségbeesett jajszavát, amint beszámolt 
a város kegyetlen bombázásáról.

Minden szó késszurás volt számukra. Az asz- 
szony éjjel-nappal kezeit tördelte, mert nem tudta, 
hogy apjával, anyjával meg testvéreivel mi történt? 
Amikor a rádión keresztül hallotta a német bombák 
zuhanását, akkor kezeit rászorította füleire, mert nem 
bírta tovább hallgatni a pusztulásnak ezt a kétségbe­
ejtő kakofóniáját. Kétségbeesésük napról-napra fo­
kozódott. Semmi hirt sem hallottak többé Varsóból 
és Lnblinról meg pláne semmit. Nem tudták szüleik, 
hozzátartozóik élnek-e, vagy meghaltak? Ki tudja, 
hogy a nagy égzengésben, amikor a kegyetlen villá­
mok villannak és a mennydörgést hozzájuk az ágyuk 
torka ad, mi történik esendő szegény zsidókkal? Ke­
serves napokat éltek át, a breslauí kis lakásban. Üz­
letük is megszűnt, csak kevés készpénzük volt már 
csupán, amit arra használtak, hogy élelmiszereket 
vásároljanak és naphosszat letargikus állapotban 
várták, hogy elmúljon a kétségbeesésnek ez a szo­
morú időszaka.

A lengyel háborúnak nehány hét alatt vége volt. 
Utána még hetekig nem tudtak hirt kapni a hozzá- 
tói lozóikról. Végre kaptak értesítést. Az asszony
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Ötmillió amerikai zsidó
egyseqesen a háborús
Európa zsidó áldozatait

Az amerikai zsidóság is egységesíti jótékonysági szervezeteit. A Joitil dicsérete. 
XVeizman levele és Siephen Wtse főrabbi beszéde. Spinngarn tanár, aki néger

és nem zsidóbarát volt. Alaska
Az európai zsidóság hálás csodálattal tekint az 

amerikai óriási jótékonysági, egészségügyi, pedagó­
giai és politikai zsidó szcrvezc'ekre, amelyek épp 
úgy felülmúlják az európai zsidó életet, mint az 
amerikai felhőkarcolók, a modern babilóniai tornyok 
a mi európai öt-hatemeletes épületeinket. De a ha­
sonlatot folytatni is lehet.

A különböző amerikai zsidó szervezetek, alapít­
ványok, kuiturtcstülefek vagy ff.an'róp intézmények 
magánosán emelkednek a magasságba, mint az ame­
rikai felhőkarcolók és nem alkotnak egységes, egy­
máshoz igazodó ház.sort. Ezt a hiányt régen érzi az 
amerikai zsidóság, különösen az intellektuális réteg. 
Bármennyire is bámulatos és az alapítók várakozá­
sát felülmúló gigászi mii a „Joint”, vagy - ncv-yorki 
szeminárium példátlanul hatalmas zsidó könyvtára 
és kéziratgyüjteménye, hiányzik azonban az a szervi 
kancso’at, amely például egy-egy minisztérium kö­
zött fennáll.

A „DRIVEFV

Hozzájárul még az a sajnálatos körülmény, 
hogy az amerikai nyilványos életben nem a szellemi 
vezér, hanem a „d r i v e r” a pénzgyűjies nagymes-
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varsói családja elmenekült, ot'hagy lók a nagy üzle­
tet, a szép lakást és arra mentek, amerre szemük 
látott. A legutolsó bírt a román fővárosból kapták. 
Ott vannak, sikerült autójukkal idejekorán átlépni a 
román határt és most Konstan/.án át Palesztinába 
készülnek. Ha bánkódtak is földönfutóvá lett szüleik 
minit, de örvendtek, hogy idejekorán elmenekültek 
és é nek, ha keserű és nincstelennek mondható 
emigrációban is . . .

De a lublíniakról nem jött semmi hír. Nem tud­
ták, hogy mi lett velük. Nekik nem állott módjukban 
menekülni, mert még benzinre sem volt pénzük, 
nemhogy autóval menekülhettek volna. Dávid azí 
hajtogatta önmagának, hogy talán azért sújtja őket 
a sors, mert cl ért arról az útról, amelyet szülei ki­
jelöltek számára. Letargiájában újra a Talmud fó­
liáméihoz menekült. Tanult és imádkozott. Valláso­
sabb lett, mint volt cs szomorúságát az, sem változ­
tatta meg, amikor felesége és kisfia ott ültek mellette 
és magához szoríthatta azokat, akiket legjobban sze­
retett.

-Lí-

Felröppent a hir, hogy a kormány, a német 
zsidógrü’őlő kormány Lublinhan zsidó rajont létesít 
és odakőltöztcti a nagy birodalom területén élő zsi­
dók százezreit. Dávid Chilevszky nagyon (élt, hogy 
rákerül a sor, mert hiszen lengyel á lempolgár volt 
és ezeket akarták először kitelepíteni. Félt, hogy 
most már mindennek vége. F>c legjobban attól ret­
tegett, hogyha ez a költözködés valóban bekővetke-

tere dominál, tí minden uj kezdeményezés, minden 
nagy jótékonysági vagy kulturális vállalkozásnak 
propagandistája. Ő aztán kinevezi a nagy ffnéncka- 
pacítási, aki az intézmény élére álljon, odaadja ne­
vét és a kisebb fínánckapacitások seregét magához 
vonzza. Amíg ennek a íinánckapacitásnok a neve 
még Schííf, Wnrburg, Marsall, Rosenwald volt, akik 
pénzügyi zsenialitásukat magas kultumivójukkal tud­
ták összeegyeztetni, a baj nem volt annyira érezhető, 
mint jelenleg, amikor a régi ideálista gárda eltűnt 
és az anyagiasság inkább eluralkodik az intézmé- 
nyek vezetőségén. A nagyobb látókör összezsugoro­
dott. Hiányzik az egész zsidó élet minden megnyíl- 
vánu’ását tudományos szempontból átkaroló egysé­
ges szellem. Egyes Intézmények a jó „dríver” revén 
fulnegy méreteket öltöttek és túlsók anyagi eszközt 
használtak fel, másrészt komoly életfontosságú szer­
vezetek nem tudták a legszükségesebb büdzsét előte­
remteni.

Ez késztette az amerikai felsőbb zsidó szellemi 
réteget a „Ceníerence of Jewish relaiíons” megalapí­
tására, mely szervezetnek irányítói már nem a haute 
fináncé és a politika csúcsai, har.em a jog és orvos­
tudomány, a közgazdaság, a történészet, statisziika

zik, akkor itt kell hagyja családját, mert először a 
féxííflsat viszik el. Álmatlanul, kétségek között töl­
tötték napjaikat és minden idegen lépésre, amely 
lakásuk előtt felhangzott, páni rctiegés tőitSite ei 
valójukat.

Egy napon ténylegesen bekövetkezett az, ami ül 
annyira féltek. A „Gestapo" idézést küldött egy
rohamosztegossal, hogy Dávid Chilevszky azonnal 
jelentkezzék cs vigyen magával egy nehány napra 
élelmet és kevés podgyászt egy zsákba: varrva. Tud­
ták, mit jelent ez a rendelkezés. Amikor elment a 
„Gestapo” hírhedt és mindenki által rettegett épüle­
tébe, akkor már ott sokszáz zsidót talált. Nem sokat 
magyaráztak. Ott tartották őket másnapig és ha 
Noémi asszony nem megy ki a vasútállomásra, talán 
cl sem búcsúzhattak volna egymástól.

Dávid Chílevszkynek clíacsarodoit a szive, ennyi 
nyomor láttára. Nem tudta, önmagát sírassa-e, ott­
hagyott családját, vagy azokat a szerencsétleneket, 
akiket lerongvolvdottan, ázotian, csapzottan, lyukas 
cipőkben bezsuiolian látott a vasúti kocsikban, amely 
vitte őket, mindannyijukat a legkínosabb bizonyta­
lanság felé ..,

Hat napig tartott az ut. A vasútvonal inenién 
látták még a felpereseit házakat, látták a gránátvájta 
nagy tölcséreket, a széjjelszakitott drótsövényeket és 
megérződött a háború kegyetlen lchellete, amely 
nem kímélt meg senkit és semmit a lengyelek föld­
jén. Varsón is áthaladlak. De a városba nem mehet.

ci más tudomány mesterei. Az Egyesült Államok 
majdnem minden zsidó egyetemi tanára szerepel a 
különféle bizottságokban.

A Coníerence of Jewish rclations együtt műkö­
dik minden más zsidó szervezettel és annak anyagi* 
és munkaerejét egyesíti és mellékfolyóként felveszi a 
szervezet nagy folyamába. A szervezet élén jelenleg 
Cohen Morris Raphael nagyhírű bölcsészeti egyetemi 
tanár áll, aki számos értékes tudományos müve által 
vált híressé. A központi iroda sokoldalú munkáját 
Nelvín M. Fagen főtitkár végzi el nagy rutinnal, aki 
már Géniben iff. MacDonald mellett is eredményes 
munkát végzett.

KÉSZÜL A ZSIDÓ STATISZTIKA

A C. O. J. R. csak most rakja le az amerikai 
zsidóság szellemi alapkövét. Ki hinné, hegy tulaj­
donképpen még nincs is amerikai zsidó statisztika. 
Az amerikai állam a népszámlálásnál senkit nem 
kérdez, hogy milyen az ő egyéni vallási meggyőző­
dése. De a szabadéivttség e szép gesztusa a zsidó 
tudományos statisztika rovására megy.

így a C. O. J. R.-nck e'rö sorban leltárt kell ké­
szítenie. Kötelessége - iát az állami, vagy városi kö­
zegek segítsége nélkül zsidó népszámlálást rendezni. 
Hihetetlen herkulcízi munka.

Mínneapoíís városánál kezdték. Házró'-házra 
kellett a zsidó népszámlálási bizottságnak menni az 
adatok gyűjtése végett. Trenton városában szintén 
befejezték már a zsidó cenzust. Következik Bnffalo, 
sőt Chlcagó is. Az eddigi zsidó statisztikai adatok 
csak anproximatív becslésen alapulnak.

Nagyértékfl munkát végeznek a közgazdászai, 
egészségügyi, közoktatásügyi, jogtudományi és kül­
ügyi bizottságok, ahol kizárólag elsőrangú szakem­
berek dolgoznak.

A NEWYORKI SZÜKSÉGKONFERENCIA

A newvorki Hotel Edisonban az amerikai zsidó 
kongresszus kezdeményezésére nagyszabású „szük­
ségkonferenciát" tartottak, amelyen 421 amerikai 
zsidó szervezet képviseletében 1561 delegátus jelent 
meg. Ezen elhatározták, hogy közös ügyvivőségef lé­
tesítenek a zsidó védelmi munkák vezetésére az 
európai háború alatt.

A ltoníerenchia határozati javaslatban szó'itja 
fel a zsidó testületeket a zsidó közösségi szolidaritás 
kíinélyitcsére a háború zsidó áldozatainak érde­
kében. Felszólította a konferencia az amerikai zsidó­
ság összes csoportjainak és alkotó elemeinek képvi­
selőit, hogy vegyék ki részüket a közös tevékeny­
ségből.

Létesítettek egy huszonöt tagú tanácsot, amely 
közösen fogja megviiaíni a segélyező munka részle­
teit a „JoinT’-tal együtt. A konferencia egyidejűleg 
hódolattal emlékezett meg arról a ragyogó tevé­

tek be. Nem is bánta Dávid, hogy nem juthat be a 
városba. Miéri? Hogy újra találkozzék a régi emlé­
kekkel? Visszaidézze azokat az időket, amikor gond­
talanul, boldogan és fiatalon rótta az utcákat? Lássa 
apósa feldúlt lakását, lezárt üzletét, a Jertiselem,- 
káján az egész elpusztult muitat? Talán szive sza­
kadt volna, ha mindezt saját két szemével lát.a 
volna.

Közben egy gondolat mégis vigasztalta. Míg a 
többiek néma kétségbeeséssel látták a kilométerkö­
veket, amelyek azt jelezték, hogy mindjobban távo­
lodtak a régi otthonuktól, addig Dávid egyben re­
ménykedett. Abban, hogy meglátja újra családját, 
apját, anyját és övéi között lesz. Ez adott neki erőt, 
hogy mégis kitartson. Amikor a lublini kormányzó­
ságba értek, már látták, hogy kis állomásokon szabad 
ég alatt töltik a hideg éjszakákat az idctoloncol ak 
ezrei. Rövid néhány hét alatt ötvenezer zsidói íolon- 
colfak ide erőszakkal a németek, kegyetlen ridegség­
gel, hogy azután a semmiből itt házakat építsenek 
és uj exisztenciát alapítsanak. De hogyan, miért, mi­
vel? Hiszen mind nincstelen volt, kegyetlenül sze­
gény és társialan. És nem látszott sehonnan sem se­
gítség.

Egy kis faluban á’Ifak meg cs a vonatkísérők 
bejelentették, hogy itt a végállomás. Nincs tovább. 
Dávidnak végtelenül tájt, hogy nem mehetett el egé­
szen Lufclmlg, de azzal a kevés pénzzel zsebében, 
amely fölött még rendelkezett, lehetővé tette szá­
mára, hogy néhány napi szabadságot kérjen szülei
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kcnyféijröl, amelyet a „ioínt” 25 C"C kifejt, de ki­
hangsúlyozta ugrenokkor, hogy ezt a munkát meg 
kelt erősíteni és ki kell szélesíteni olyan mértékben, 
hogy az megfeleljen a háború következtében jelen­
tékenyen megnövekedett szükségleteknek.

Az amerikai kongresszus elnöke: Slcphen S.
W í s e newyorkí íőrabbi a konferencián a kővetke­
zőket mondotta:

— Remélni szeretnénk, hogy az amerikai zsidó­
ság tömegei meg iogják érteni, miszerint a „Ioínt ^ 
nem magánvállalkozás, hanem az egész amerikai 
zsidó közösség képviselete a segélyező munka terén, 
amelyet Európa területén kiíejtett. Az összes zsidA 
jogokat és érdekeket védő erőket reorganizálni es 
egységesíteni kell, hogy megszűnjön az c téren való 
sajnálatos versengés visszatetsző mivolta. Az uj ögy- 
vivöség az amerikai demokrácia szellemében iogja 

munkáját végezni v

WEIZMANN FELHÍVÁSA AZ AMERIKAI 

ZSIDÓSÁGHOZ
Az „United Falesfíne Apprat” végrehajtóbízott­

sági ülésén (elolvasták dr Chaim Weiim an n le­
velét, amelyben a cionista világszervezet elnöke fel­
szólítja az amerikai zsidóságot, hogy minden rendel­
kezésre álló eszközzel, minden anyagi és erkölcsi 
rrö mozgósításával a nalesriinai zsidó település ne­
héz helyzetén segítsen. Amint Veírmann hja: as 
európai háború kitörése közvetlen kihatással volt 
Palesztina helyzetére. A bevándorlási hullám tovább 
folyik és a jelek szerint ez a folyamat egyre, erő­
södni fog. A palesztinéi alapok bevételei a külön­
böző országokban a háború következtében erősen 
megcsappantak. Éppen ezért az amerikai zsidóságra 
nagyobb felelősség hárul most, mint valaha. Ktm 
kételkedünk abban, — írja Weizman elnök, - hogy 
az amerikai zsidók teljesíteni fedjék kötelesség" te 
az ősök országával szemben.

A végrehajtóbizottsági ülésen Weizmann üzene­
tének felolvasása után Abba Hilce Síiver rabbi, az 
„United Pa'estinc Aopeal” elnöke közölte, hogy a 
szervezet januártól szeptemberig három millió dol­
lárt gyűjtött össze a szentföldi erszágépitő munka 
róljaira. Ez a legnagyobb összeg, amelyet ilyen rövid 
idő alatt az amerikai zsidóság Palesztinába küldött.

EGY NÉGERBARÁT EGYETEMI TANÁR

Nemrégiben halt meg a columbiai híres egyetem 
irodalmi tanára: Jcel Spinzigarn. Régi amerikai volt. 
Apja a műit század 70-es éveiben vándorolt ki az 
Egyesült Államokba, ahol nagy vagyont szerzett. 
Gyermekeit tudományos pályára nevelte E:,jahu 
Spinngarn, aki nagyon jótékony ember volt.

Jocl Spinngarn nagyon ismert nevet szerzett 
irodalmi téren és sokat írtak az amerikai lapok 
arrói a nagy konfliktusról, amely közte és a colum-

megiátogatására. Mert kérni kellett ezt is, hiszen nem 
voltak tőkké szabadok. Ott parancsnokolt fölöttük a 
német hivatalnok, körülvéve fegyveresekkel, akik ke­
gyetlenül vigyáztak arra, hegy senkise szökhessen cl 
enr.an. jó! emlékezeti, hogy egy éjszaka, utazásuk 
negyedik napján, egy zsidó fiatalember szökést kí­
sérelt meg. Utánalötiek és mostariig sem tudja senki, 
hogy ott halí-e meg a vasúti töltésen, vagy sikerült 
neki kereket oldani?

Dávid elintézte, hogy a közeli Lublínba elmehes­
sen. Vonatot nem vehetett igénybe, s ezért szekéren 
ment. Reggel indult el egy fuvarossal és úgy számí­
totta ki, hogy estére beérkezik. He a lovak fáradtak 
voltak és már éjfél is elmúlt, amikor lubiín elővá­
rosába ért. Megtudta az első városvégi zsidó kocsmá­
éitól, akihez betért, hogy forró teát ígyék és meg­
pihenjen másnapig, hogy családja él... illetőleg 
néhány nap előtt ... az öreg Juda Chílevszky hirte­
len rosszul lett a templomban és mikorra hazavitték, 
megszakadt a szíve szegénynek. Ott nyugszik már a 
városvégi kocsmától alig köhajtásnyira levő csendes 
lublini temetőben.

Dávid szivét rettentő fájdalom járta át. Érezte, 
hogy apja az utána való bankóriásban nait meg.
Nem bírta tovább az izgalmakat, nem tudott bele­
nyugodni abba, hogy ííét ne tudja maga mellett... 
Kétségbeesett hangulatában, mint egy eszelős rohant 
ki a ko"mából és a temető felé vette útját. Úgy 
érezte, hogy nem várhat egy pillanatig sem. Nem

bíai egyetem rektora, Mr. Butler között folyt le. Az 
eset nagyon érdekes és rávilágít az amerikai erkölcsi 
fclíogásra. Az egyetemen volt egy Henry Píck nevű 
tanár, aki 25 évig folytatott tudományos kutatást az 
egyetem kutató intézetében. Pick proíesszovt egy nő 
beperelte azon a cimcn, hogy házasságot Ígért neki 
dacára annak, hogy nős ember volt. A lapok szel­
lőztették az ügyet és Butler rektor kizárta a profesz- 
szorok sorából Pick-et. Ezzel teljesen feldúlta életét, 
mert a lapok sem akarták többé közölni tudományos 
értekezéseit. Társadalmi bojkott alá is került, a la­
pok leközölték a leveleket, amelyet a nőhöz irt. A 
vége az lett, hogy nehány év múlva ídegősszeomlást 
kapott és öngyilkos lelt.

Jocl Spinngarn minden tekintélyével üldözött 
kollégája mellé állott. Kijelentette, hogy az, egyetem­
nek semmi köze nincsen az egyes professzorok ma­
gánéletéhez. Eredménye az lett ennek a fellépésnek, 
hogy őt is elbocsájtották állásából. Nem vette na­
gyon szívére az ügyet, mert gazdag volt és anyagi­
lag független.

Ami legérdekesebb Spinngarn életében, hogy 
harminc éven át küzdött az, amerikai négerek egyen- 
jogusítása érdekében. Úgy nevezték, hogy a „nége­
rek atyja." Mindenütt ismerték nevét a négerek kö­
rében palotákban és pincékben'egyaránt. Milliókat 
áldozott a négerek javára és a legelső nagy néger 
jogokért küzdő szervezetet is Spinngarn ilnanxri- 
rcz**. A tizünkét millió néger rajongott érte és tisz­
teletére egv külön emlékérmet csináltattak, amelyet 
azoknak adományoztak, akik a négerekért küzdöt­
tek. Spinngarn emlékéremnek nevezték és az ö neve 
\ eii bele is vésve ezekbe az érmekbe.

Ez a galíciai származású zsidó ianár a legéle­
sebben harcolt a líncsclés elten, de amikor zsidó 
pogromokról hallott, akkor érzéketlen maradt. Az 
egyetemen soha nem titkolta azt, hogy zsidó. Nem 
úgy, mint Kahn professzor, alti ugyanazon az egye­
temen tanított és franciának vallotta magát. Spinn- 
gorp teljesen érzéketlen maradt a zsidó ügyek iránt 
és az asncríkaí zsidóság nem is értette meg, hogy 
miért ily érzéketlen Blifahu Snmngnm íjja a zsidó 
ügyek iránt. Megértéssel volt a csídó kérdés iránt, 
de szive nem volt hozzá. A zsidó lapok parentá- 
cíó,»ában meg is említik, hogy Spínojjarn már abból 
az újabb generációból való, amely már nem hoz 
magával elég mcíeg szivet a zsidóság iránt. A nége­
rekért milliókat áldozott és életét a néger ügynek 
szentelte — de a, zsidóknak nem jutott már hely 
szivében. Most meghalt és ezzel kapcsolatban újra 
sekat írnek róla az amerikai zsidó lapok.

EGY MEGRENDÍTŐ ÖNVALLOMÁS
Az európai politikai események drámai fordu­

latai mély átalakulásokat idéztek elő az amerikai 
zsidó szellemiség radikális köreiken is, amelyek 
nemrég még mereven ellenezték a zsidó nemzeti

tudta mit cselekszik. Felőröltén állott a temető 
kapuja előtt és várt, maga sem tudta mire ...

Kereste a bejáratot, de nem találta. Végre, ahoi 
a kerítésnek egy lcis nyílása volt, átbújt, hogy be­
jusson a temetőbe, az apja sírjához. Sötét volt cs 
hideg szél fújt, amely a lengyel mezőkön különösen 
kegyetlenül süvít. Ez a hideg téli szél átjárta testét 
és megborzongatta. De nem érzett semmi. Nem 
gondolt kisfiára, nem eszmélt arra sem, hogy egy 
síró asszony várja messzi elhagyatottan egy ellen­
séges nagyvárosban ... Csak tovább botorkált a sírok 
között. De nem látott semmit... Elbukott egy síron, 
majd újra felkelt... tovább-tovább. Majd újra el­
indult . .. amíg a fáradságtól eleiéit és ledőlt egy 
frissen hantéit sírra. Nem tudta kié, nem tudott sem­
mit. Az öntudat utolsó szikrája is kialudt benne... 
Valahol nem messzire a temetőtől egy lublini kis 
házban utolsót lobbant egy árva cbanuka mécses 
lángja. Mint akkor, amikor annak idején elhagyta ezt 
a tudományokkal szentelt várost.

Másnap reggel a temetőör jelentette a lublini 
hitközségnek, hegy egy ismeretlen férfi holttestét ta­
lálták meg a sírok között. A sir, a nemrég elhunyt 
vallásos öreg Juda Chílevszkyé volt ... Amikor 
egnoszkáííák, megtudták kilétét és uj sirt ástak a 
másik mellé. Azóta cgymásmcllctt várják az égi har- 
sósát a lublini apa és szerencsétlen, boldogtalan, ül­
dözött fia...

Az ardeali zsidók találkozóhelye?
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gondolat minden egyes megnyilatkozását. Egész so­
rozat kiváló iró közöttük néhány világhírnévnek 
örvendő is — nyíltan szakított politikai múltjával es 
elhagyta a szélsőbaloldali „Frejhei("-ot, azt a lapot, 
amely köré eddig csoportosultak Melech Epstein, Jit- 
iowsky, Opatosu és Perec Hírschbein után most el­
hagyta a lap szerkesztőségét Mose Nadír, a kiváló 
tollú, szikrázóén szellemes és mély aforizma iró is.

Nadír kiválását levélben indokolta meg/-' A levél, 
amely magánviscli Nadír stílusának minden jellegze­
tességét, méltán tarthat számot a zsidó olvasó ér­
deklődésére. Férfias és halározott állásfoglalása egy 
olyan zsidó infellektuelnek, aki eddig a szélsőséges 
nemzetköziség alapián állott. Nadír levelének egyik 
részlete így hangzik:

— „Az utóbbi három, különösen nehéz, és ke­
serves esztendőben különbözei alkalmakkor fejeztem 
ki kételyemet azokkal az „illatosított kifogásokkal" 
szemben, amelyekkel önök fedni igyekeztek az 
„odaátról” áramló bűzt. A télen egy Montrealban 
tartott népgyülésen ama meggyőződésemnek adtam 
kifejezést, hogy ha Berlin Berlin, Moszkva meg 
Moszkva cs Róma pedig Róma, akkor ugyanolyan 
mértékben számomra Jeruzsálem is Jeruzsálem.

— Ezzel tanúságot kívántam tenni amellett, hogy 
amennyiben a nacionalizmushoz való visszatérés 
korszakához jutottunk el újra, akkor az. én lelkíis- 
merctem azt parancsolja nekem, hogy én mindenek­
előtt zsidó vagyok és nem egyéb.

— Kiábrándultam, lelkem mélyéig megsebezve, 
lemondom együttműködésemet a „Morgen Freihejl" 
szerkesztésében. Mától kezdve az én érdekeim töké­
letesen fedik az igazi halasad és a zsidó nép érde­
keit.

— Fájdalommal gondolok arra, hogy azok közé 
tartoztam, akik gyenge erőikkel hozzájárultak egy 
olyan ragadozónak saját húsúnkkal való táplálásá­
hoz, aki kezdetben ártatlan galambnak tűnt sze­
meinkben.”

Idáig tart Nadír megrendítő önvallomása, amely 
mélységesen jellemző kordokumentuma annak, ho­
gyan találnak vissza a zsidó néphez azok, akik más 

| utón keresték a megoldást.

AZ ALASKA TERV
j Az uj szervezet, amely az amerikai zsidó élet 
I legfelsőbb fóruma akar lenni, foglalkozott már az 
I Aíaska tervvel. A mozikon épülő amerikaiak — na- 
I gyón keveset tudnak Alaskáról. Alaska kétszer olyan 
I nagy, mint Németország. Csak legészakibb része 
I esik a hideg zónába. A japán áramlat éppen úgy 
1 melegíti Alaska déli részét, mint a Golf-árapilat 
I Északcurópát. A Csendes óceán partján fekvő rcszé- 
I nck éghajlata hasonlít Skócia, vagy a Skandináv Ál- 
I lamok klímájához. Alaska lakossága 60.000 lélek. 
1 Van szén, petróleum, vörősrész, chromitc, arany, pia- 
I tína bőven ezen az óriási területen, amely kíakná- 
I zásra vár. Húszmillió hold erdeje van Alaskának, 
I ami nagy fakivitelt biztosit számára. Ötezer négy- 
B szög mérföld legelő marhatenyészfést fesz lehetővé, 
g Alaska kormánya szívesen látná a zsidó menekültek 
1 gyarmatosítását. A Conferencc of Jewish Relatíons 
1 most arra törekszik, hogy az Alaskába való beván- 
i dorlást minden korlátozás nélkül a kvótán felül ki- 
I eszközölje az amerikai kormánynál.

i *
I Érdekes jelenségek ezek az amerikai zsidó élet- 
1 bői, a szervezetek élete, a zsidó statisztika, a híres 
1 negerberát egyetemi tanár halála, az Alaska-ferv 
I mind vetületci az amerikai zsidó életnek, amely je- 
| Icnleg a világ legboldogabb zsidóságát foglalja hatá- 
1 rai közé ...
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Bihor, Secjia l!I-a.

Szerkesztőség cs kiadóhivatal:
Oradea, Str. Miron Pompillu No. 8.

Telefon: 24—40

Nee*»títir Sí®®
Péntek: Kiszlev 26, december 8.

Chanuka 2. napja 
Szombat: Kiszlev 27, december 9.

Chanuka 3. napja.
Heti szidra:
Heti haítora: ^nD'Z-T *0")

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.21 
gyertyagyújtás 4.31 
Istentisztelet kezdete 4.41 
Szombat beiejezése 5.37 

Ros-Chodes Tévét bencsolás.
Kedden, szerdán, dec. 12-13-án Ros-Chodes

J.a&oís. cíemuka
5700

Mátiszjahu cs tiai, a harcban járatlan 
papok gyengeségük és fiatalságuk dacai a 
sem fáradtak cl cs nem merültek ki, nem 
hajtottak térdet a görög balvany-kultusz 
előtt, mint az erkölcstelen hellenisták, an­
nak a kornak asszimilánsai. Nem riadtak 
vissza a hatalmas ellenség túlsúlya előtt 
sem, s nem vesztették el bizalmukat az
örök égi igazságban. ,

Kéc szóm lehajsech. Az Örökkévaló 
véget vetett a sötétségnek, a görög barba­
rizmusnak, amely megrabolta őseink legna- 
oyobb kincsét: a valásszabadságot, ami 
egyet jelentett az élettel. Isten véget ve­
tett a sötéségnek. Ezekkel a szavakba 
kommentálja a midrás a hetiszakasz kezde­
tét: vájhi mikéc — kéc szom lahajsech. Az 
égi előrelátás ismeri minden kornak fejlő­
dését előre. Akkor is, József idejében ki- 
nvilotta a tömlöc kapuit, ahol József évek 
óta szenvedett és csodákat tett. Tudta, 
hogy miért szenvedett ártatlanul József, 
tudta azt is, hogy miért voltak őseink rab- 
szolqaságban Egyiptomban és miért szen­
ved a sötét gálut keserves évezredéin ke­
resztül egészen napjainkig, amikor talán 
egész népi életünk mélypontjáig jutottunk.

De a vigasz is kimeríthetetlen. Vigasz­
talhat bennünket az a gondolat, hogy a 
koncentrációs táborok szörnyűsége, a ten­
geren cs szárazlöldön folytatott keserve 
életküzdelmünk is célt jelent az isteni ér­
telmezésben. A zsidó nép iöimmáradasanak 
csodája talán sohasem volt oly csodálatos, 
mint napjainkban. A zsidóság, amely min- 
aen támaszt nélkülözött, nemcsak él cs lé­
tezik, hanem állandó témája az emberiség­
nek és a nagy ellenségnek is legnagyobb 
ellenfele. Csak az utóbbi hónapokban hal­
kult cl a nagy gyűlölködés, mert a nagy 
európai demokráciák elleni harc, a zsidók 
elleni nagy hajrát háttérbe szorította.

Gyűlölnek és ellenségként kezelnek 
bennünket. Vájjon miért? Talán még most 
is „fölényes"-nek tartanak bennünket, hol­
ott nagyrészük nyomorog és keserves élet­
küzdelmet folytat a letért.

Hogyan is volt annakidején a bibliai

időkben? A vékony, kiszáradt, kalászok el- j 
nyelték a kövéreket. Most is! lliába talál- j 
lak ki a numerus klauzusokat, a qctlópa- 
úokat, a zsidó tehetséget cs tudásszomjai 
nem tudták túlszárnyalni cs visszariasztani.

A midras szerint József ősapánk két 
évvel tovább szenvedett börtönében, mert 
bízott a főpohárnok segítségében. A zsidó 
népet is azért érték az utóbbi években a 
rettenetes megpróbáltatások, mert sokan 
közülünk a civilizált emberiség szolidaritá­
sában bíztak és lehetetlennek tartót Iák, 
hogy a középkor rémségei megismétlődje­
nek.

Nem vigasz számunkra, hogy az elle­
nünk folyó hétéves háború hatalmas nagy 
konílagrációvá nőtte ki magát. Még az sem 
vigasztaló, hogy ellenségeink közül is 
százezrek menekülésre vannak kénysze­
rítve. Ez nem vigasz, csak az, hogy csór- I 
dultig van már a pohár és a háborús ese­
mények szemmelláthatóan meg kell érlel­
jek a megváltás cs hazatérés jobb korát, 
amely ér t buzgón imádkoznak a tönkretett, 
földönfutó zsidó milliók.

A makabekusok íeláklozták életüket 
az örökkévaló nevéért. Mi sem zárkózha­
tunk rl a komoly áldozatkészségtől, ami­
kor bajbajutott testvéreink megsegítéséről 
van szó. össze kell lógjunk egységesen a 
nagy szociális problémák megoldásában 

cs erre nagyobb szükség van, mint valaha. 
Akkor majd, ha mi megtesszük kötelessé­
günket, bízhatunk abban, hogy a Minden­
ható is újra csodát lóg mutatni, miként azt 
őseinkkel tette. Ismét megvalósul majd az 
Ige: mely szerint, akik Istenben bíznak, 
azok újra erőre kapnak cs szárnyra kelnek, 
miként a kőszáli sasok. És az örökkévaló 
véget vet a szenvedéseknek, a nagy-nagy 
sötétségnek, amely körülvesz bennünket 
és újra boldog lesz Izrael...

Sannicolaulmare. Dr Feldman Sámuel
főrabbi.

— A revizionista munkások újból fel­
vették a munkát. A revizonista munkások, 
okik Petach-Tikvában zavargásokat ren­
deztek, mert a Petach-Tikva és Lidda kö­
zötti országút építésénél foglalkoztatott 
néhány társukat elbocsátották, uiból lel­
vették" a munkát. A munkás-elbocsátások 
ügyében a revizionista munkásság kép­
viselői tárgyalni fognak az általános 
munkásszövetség képviselőivel és remé­
lik, hogy tartós megegyezést köthetnek.

— A narancs-szüret kezdete. A palesz- 
tinai narancstermő kolóniákon a napok­
ban kezdődött meg az ezévi narancs-szü­
ret. Ezzel kapcsolatosan tárgyalások foly­
nak a munkásszervezetek és az ültetvé­
nyesek között a munkabérek kérdésében. 
A háború következtében beállott nehéz 
helyzetre való tekintettel a termelők a 
munkabérek csökkentését kérik a mun­
kásoktól. ____________________ _________-

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRT1SZT1TG,
epebajtó a dr Földes-féle „Solvo” pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontcs, 
felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden várost 
cs vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható

ásványvíz érkezett 
1 literes ds fél literes üvegekben

Friss
töltésű

Megrendelhető:

RotfS«a»€*rB é® $isBí|€»Hi<*íal
Nicu Filipescu utca 23. — Telefon 2770.

Öregségem könnyű lett, 
mert visszakaptam egészsé­

gemet —
ezt Írja nekünk levelében C. Georgescu ke­
reskedő T.-Mágurele, Sir. Capt. Stánciu- 
lescu 12, aztán igy folytatja:

... 71 éves vagyok. Évek óta gyomor- 
bajban szenvedtem és szédüléseim voltak 
annyira, hogy ágyban kellett maradnom az 
erős gyomorégés és erjedési fájdalmak 
miatt. Két üveg GASTRO-D. elhasználása 
után gyomrom teljesen hclvrejött. Hálám 
jeléül ajánlottam ezen kitűnő gyógyszert 
mindazoknak, akik megkérdezték tőlem, 
miként lehetséges az, hogy makkegészsé­
ges lettem, amikor azelőtt olyan súlyos 
gyomorbajban szenvedtem . . E levél há­
lálkodó szavakkal végződik, 

j A G ASTRO-D. gyógyszer ma már 
I olyan közkincse az emberi társadalomnak, 
Ihogy sokszor alig diagnoszkálható gyo- 
Imor-, bél-, epe-, vese- ér, májmegbelcge- 
I déseknél, emésztési zavaroknál rövid kúra 
Iután kitűnő eredményeket érte- el vele. 
I Orvosok is ajánlják.
I G ASTRO-D. kapható gyógyszerl a rák­
iban és drogériákban, vagy postán megren- 
I delhető 140.— iej utánvét mellett Császár 
I E. gyógyszertárában, Bucu rés ti, Calca Vic- 
I toriéi No. 124.

— Javult az Olaszországban é’ö kül­
földi zsidók helyzete. Az Olaszországban 
élő külföldi zsidók helyzete az utóbbi 
időben jelentékenyen javult, mert az 
clasz hatóságok most már nem hajtják 
végre olyan szigorúsággal az Olaszor­
szágban élő külföldi zsidók kiutasítására 
indított kampányt.

Gondos feleség ledörzsöli fáradt urát

— KÁITÁN FRANKÉ SAMU GYÁSZA. 
Káhán Franki Samut, a magyarországi or­
todox központi iroda elnökét súlyos csapás 
érte. Szombaton este meghalt Máramaros- 
szigeten Káhán Mechel, a központi irodai 
elnök édesapja. Váratlanul érte utói a ha­
lál a 79 éves kiváló embert, aki mindenkor 
a Tóra szellemében élt és jótékonyságáról 
közismert volt. Ahhoz a zsidó réteghez 
tartozott, amely mindig össze tudta egyez­
tetni a világi foglalkozást a legszigorúbb 
vallási szellemmel és aki szent kötelessé­
gének tartotta, hogy folyton tanuljon, bú­
várkodjon és élete céljául a Tóra eszméi­
nek megvalósítását tűzte ki. Rabbinikus 
család ivadéka volt az elhunyt, dédapja 
volt, a „Kun teresz Hasziékajsz" lángel­
méje szerzője. Az elhunyt Káhán Mechel 
násza volt Rabbi Avrohom Frankl-nak, a 
magyarországi őrt. iroda kiváló volt elnö­
kének és R. Wolf Pappenheimnak, az orto­
doxia kiváló vezéralakjainak. Káhán Franki 
Samu a magyarországi orth. Iroda elnöke, 
pappenheim Izidor pedig a szlovenszkói or­
todox Iroda volt elnöke. A temetés hétiön 
délelőtt ment. végbe a máramarosszigeti 
zsidóság osztatlan nagy részvéte mellett. 
Káhán ' Franki Samu elnök nem vehetett 
részt a temetésen, csak az országhatárig 
juthatott, mert nem kapott beutazási enge­
délyt. A gyászoló országos elnök gyászá­
ban osztozik az egész ortodox zsidóság.

— RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT: 
AXELRAD ALICE TORNATANÁRNÖ 
MEGNYITOTTA ORADEA, STR. EMI- 
NESCU 2. sz. alatt. Speciális gyermekcso­
port. Felnőttek számára külön kurzusok. 
Értekezni délután 3—7 között.
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Tekintse meg áruraklarunkat vételkötcle- 
zetlség' nélkül

Hifi leltórnetiii nagy választókba!!
Divaisálak, divatövek, keztyiik, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 
Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás!...................

— Az Agudasz Jlszroel és a Keren 
Hajjeszod. Amsíerdami jelentés szerint 
ott közös akciót indított be az Aguda és 

’ Keren Hajjeszod, hogy segítsen azon a 
35.000 menekülten, akik Középeurópából 
odamenekültek és az újonnan létesített 
51 kolóniát is tökéletesítsék. Az akciót dr 
Izsák Breuer, az ismert agudista vezető 
és dr Ábel J. Herzberg vezetik.

Marquis ol Beading a palesztinai 
zsidó ifjúságért. Londonban az iljusági 
allija egy filmet adat elő, amelynek 
címe: „Van még reménye a gyermekek­
nek" és ez a film bemutatja a palesztinai 
zsidó ifjúság kiképzését, különösen öze­
két, akik Németország területéről mene­
kültek el. Ennek az előadásnak kereté­
ben Marquis oí Reading beszédet tartott, 
amelyben beszámolt arról, hogy eddig 
6000 németországi ifjút vittek át Paleszti­
nába. Ezek közül 3000 már önálló. Két 
éves kiképzés után már maguk keresik 
kenyerüket. Angliában ezidö szerint 500 
gyermeket képeznek ki, hogy később Pa­
lesztinába jussanak.

— A jeruzsálemi egyetemnek több, 
mint ezer hallgatója van. A jeruzsálemi 
egyetem, dacára a háborúnak, normáli­
san funkcionál. Minden zsidó , és állami 
intézménynek legteljesebb támogatását 
bírja. A hallgatók száma nagyobb lesz, 
mint az előző évben és túllépte az ezret 
is. Ebben az évben ezer certifikátot tu­
dott kiadni az egyetem, ebből 140-et len­
gyelek részére, 160-at más országbeliek­
nek. Románia 40-et kapott, Magyaror­
szág szintén 40-et, Olaszország 25-öt. A 
szükséges pénzösszegek felhozása az 
egész világon folyamatban van és külö­
nösen Amerikában nagy eredményekkel 
biztat. Számos diák, akik eddig európai 
^hozzátartozóiktól kaptak támogatást, a 
háború folytán nem jutnak pénzhez (Így 
különösen a lengyelek) s ezért az egye­
lem kuratóriuma elhatározta, hogy 250 
diákkal többet íog a menzán étkeztetni, 
ami természetesen szintén megnehezíti a 
szükséges összegek felhozását.

Ezüsí
menorák, gyerlyatiirt.dk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivilel ben leg­
olcsóbb árban.

tatnőriÉásea és «;9«* tiltásai:

„¥ACAWMJl“
ezüstáru gyárban 
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Az örök korsó
Amikor a makkabeusok újból lel akar­

ták avatni a meg szén tségteleni tett templo­
mot, akkor mindenfele hiába kutattak olaj 
után. Nagy keresgélés után végre sikerült 
a pince valamelyik rejtett zugában egyet­
len korsó olajra rábukkanni.

Ezzel az egyetlen korsó olajjal a zsidó 
ifjak lángralobbantották a Szentély örök 
mécsesét.

Csakhogy egyetlen korsó olaj legfel­
jebb egy napra elegendő. Juda Makkubi és 
füvei tehát attól tartottak, hogy egynapi 
világítás után kialszik majd a mécses.

De a mécses nem szűnt meg lobogni.
A mécses — az egynapi olajjal — nyolc 
napig lobogott.

44*
Izraelt a makkabeusok egyetlen korsó 

olaja mentette meg minden időkben. Meri, 
ha a zsidó ifjúságnak volt egyetlen korsó 
olaja, akkor Izrael már nem volt sötétben.

44*
Sokszor szétrombolták a templomokat, 

sokszor feldúlták házainkat, sokszor szét­
tépték imakönyveinket, sokszor elvették 
összes javainkat, de — valamelyik félreeső 
zugban mindig rábukkantunk egy korsó 
olajra, meggyujtotluk vele a mécsesünket 
és felépítettük megint zsinagógáinkat, be­
rendeztük újból otthonainkat, beszereztünk 
újból imakönyveket, munkához fogtunk új­
ból mindennapi kenyerünkért. Ha volt egy 
icipici mécsesünk, nem voltunk elveszett 
emberek, nem voltunk kódorló barmok.

44*
A középkorban — olvastuk egy német 

történetíró valamelyik munkájában — vol­
tak városok, amelyeknek a zsidónegyedeit 
szinte ötévenként a föld színével tették 
egyenlővé és amelyeknek lakóira majdnem 
minden évben elviselhetetlen súlyú va- 
gyonváltságot vetettek ki. Mi tartotta lenn 
mégis e városok zsidóit?

Ugyanaz az egyetlen korsó ólai. 
amelyre Juda Makkabi és a zsidó fiatalok 
egyszer rábukkantak cs amelyet megtalál­
tak később is minden idők önérzetes, he- 
íoikus zsidói.

44*
A lángok fcllobbantásánál néha ma­

gunk is megyulladunk.
Égünk, égünk, égünk.
De el nem égünk.

&
Nem égünk el, ahogy nem egeit el a 

színaji csipkebokor sem, amelyből az Ur 
szava szóit Mózeshez és az ő népének a 
fiaihoz.

44-
Chanuka ünnepének szimbólum-tárhá­

zából, szimbólum-raktárából az örök korsó 
példázatát ragadjuk ki a makkabeusok hö- 
siességnélküli, makkabeustalan utódai szá­
mára. Fáradt, elfásult zsidó testvéreink. 
Ameddig van egyetlen korsó olajotok, ad­
dig nem áthatolhatatlan az éjszaka! Addig 
kezdhetnek elölről elromlott, eltévesztett 
életeteket!

44*’
Jegyezzétek meg: voltak nálatok rosz- 

szabb viszonyok között cs nyomorúságo­
sabb időkben élő zsidók is és mégsem 
horgasztották le a fejüket, mert tudták, 
hogy minden pusztulás után eljön az újra­
kezdés! Az örök újrakezdés, az örök ut- 
nakindulás népe voltunk, vagyunk és talán 
leszünk mindig, amíg papi népként járjuk 
a világot és hirdetjük mindenütt: egy az 
Isten, akihez lel keli emelkedjék az em 
bér. ..

Megszabadulhat
a ruhájáraráhulldkellemetleníejkorpátdl,ha

BHNRICr
PÉTBŐL

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást.
Kapható minden

szakiizielhcn

— Szükségmunka és agyonlő vetés.
Leslauból jelentik: A városi hatóságok 
elrendelték, hogy a város zsidó lakos­
sága köteles állandóan sárga karszala­
got viselni, hogy a nemzsidóktól meg le­
hessen különböztetni őket. Ugyanez a 
rendelet megparancsolja, hogy az uccán 
hat óra után sem lengyeleknek, sem zsi­
dóknak nem szabad mütatkozniok, külön­
ben a járőrnek joguk van azonnal lelőni 
őket. Ugyanez a rendelet megparan­
csolja, hogy a kaiszalagosok, színre- 
való tekintet nélkül, hetenként kétszer 
kötelesek közmunkán résztvenni, ami 
este 8-ig tart. Ugyanez a rendelet azon­
ban elfelejti megparancsolni, hogy a jár­
őrök ilyenkor hat óra után még ne Jöjje­
nek, aminek következtében eddig ha* 
embert lőttek agyon a nyílt uccán.

— Ezer zsidó menekült Norvégiában.
Calói jelentés szerint ezidöszerint 1000 
zsidó menekült van Norvégiában, akik 
Németországból, Ausztriából és Csehszlo­
vákiából menekültek el a nemzeti szocia­
lizmus elől.

— A varsói cionisták gyakorlati mun­
kássága VOnában. A Varsóból Vilnába 
menekült cionista vezetők „varsói cioniz­
mus a száműzetésben" jelszó a'aít egye­
sültek, hogy gyakorlati tevékenységet 
fejtsenek ki. A varsói Palesztina Hivatalt 
Rafael Schaíar vezetése alatt újjászer­
vezték Vilnában és felvették a kapcsola­
tot a Jewish Agency végrehajtó-bizottsá­
gával. A Palesztina Hivatal azon fárado­
zik most, hogy kijuttassa Palesztinába 
őzt a hatszáz kiképzett chalucot és 4000 
középosztálybelit, akik jelenleg Vilnában 
tartózkodnak. Hir szerint a zsidó ifjak 
egész csoportjai kísérelték meg, hogy át­
lépjék az Oroszország felőli demarkációs 
vonali és Odesszán keresztül Paleszti­
nába jussanak. Sorsuk ismeretlen. A var­
sói cionista irodákat, többek között a Pa­
lesztina Hivatal, a Zsidó Nemzeti Alap és 
a Keren Hajjeszod helyiségeit tűz pusztí­
totta el. A lengyel chaluci mozgalmak ki­
képző-telepeit feloszlattál':, kivéve kél 
farmot, Lodz és Rendin közelében, ahol 
náci jóváhagyás és ellenőrzés mellett 
tovább folyik a chaiucok kiképzése Pa­
lesztina számára. Az amerikai Joint var­
sói irodája be kellett szüntesse tevékeny­
ségét, mert azt a nemzeti szocialista ha 
tóságok törvénytelennek minősítették.

!!teE&c!®lh6€£^ÍBÍ$
orth. kőser pensiőjáfoan

BUCURE$TI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejarat Slrada Soarelui 7).
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Wasserstrom Sándor: B lseié
Helsinki ÍSraiyk•üáva!

E v*KV’

Mit mondott Dr. A. Federbusch főrabbi a finnekről, 
Helsinkiről és a régi cionistákról ?
1 I 3.

Helsinki. Hclsíng- 
íors. Most „dívat-

A FINN FŐVÁROS 
BOMBÁK PERGŐTŰZÉBEN ■ ■ ■
Fan" van. A világ összes lapjai foglalkoznak most a I 
finn fővárossal. írnak róla, mint a finn állomhat a- 
lom fővárosáról, mint a finn ellenállás központjáról, I 
mint bombázott városról, amely felett már eddig 
sok-sok orosz repülőgépet lőttek le a légelhárító 
ágyuk. Helsinki, a finnek fejlődő fővárosa, lázasan 
építette az 1940-ben megnyitandó olimpiádra a ha­
talmai stadiont, de a nagy nemzetközi játék már 
most megkezdődött. Csakhogy most nem Nurmí fut 
világrekord idő alatt, hanem a finn kormány, amely 
otthagyja a fővárost, mert az oroszok fenyegetik 
Helsinkit. Most nem fuballapdák rőpdősnek, hanem 
bombák, amelyek asszonyokat és gyermekeket ölnek, j 

A zsidó krónikást mindég és mindenkor a zsidó 
vonatkozás érdekli. Ha nem is voltam Helsinkiben, 
vájjon níncsen-e ott ismerős, akiről írhatnánk ? 
Olyan zsidó, aki jár-kel a világban és nyitott szem­
mel figyel, annak a világ minden részében vannak 
ismerősei. Nem is kellett sokáig megerőltetnem me­
móriámat, amikor eszembe ötlött, hogy bizony van 
ebben a most oly közérdeklődés homlokterében álló 
városban egy régi ismerősöm, akiről az események 
kapcsán érdemes hosszabban írni.

Az ismerős: dr. A. Federbusch, a helsinki-i főrabbi, 
akivel többször találkoztam az életben és ezekről 
a találkozásokról érdemes most megemlékezni, mert 
ennek a zsidó vezérférfiunak jelleméből, szereplésé­
ből és elbeszéléséből következtethetünk a finn zsi­
dóság lelkűidére is.

2.
Akkor még 
„boldog”

TALÁLKOZÁS
A BÁZELI VILÁGKONGRESSZUSON
volt Európa. Akkor még béke volt, amikor még azt I 
hittük, hogy a háború soha nem következik el
Európa egén. _ I

De ha gondoltunk is volna arra, hogy világ- I 
háború következik, viszont azt dr Federbusch „kol- j 
léga” sem tudhatta még akkor, amikor 1927-ben egy 
padsorban ült velem a XlV-ik bázeli cionista világ- 
kongresszuson. Több, mint nyolcvan delegátus jelent 
meg akkor a lengyel zsidóság képviseletében a bá­
zeli világkongresszuson. Közöttük a mizrachísták I 
tekintélyes csoportja. Akkor virult még a lengyel 
scjm-élet is és még elénk emlékezetben volt az első 
sejmválasztás, amely a lengyel parlamentbe negyven 
widó, tulnyomólag cionista képviselőt juttatott. A 
lengyel zsidó parlamenti klubnak elnöke az időköz­
ben elhunyt dr I. Reich és Osías Thon főrabbik, sejm 
képviselői is ott voltak, mint régi cionisták, meg He!- j 
!er szenátor és a többiek A tekintélyes és nagyrészt 
idősebb és szakállas lengyel vczérférfíak között nem 
fs tűnt fel egy sima arcú, fiatalosnak látszó közép- 
termetű ember, akit — őszintén szólva — észre sem 
vettem volna, ha nem megy fel a szószékre és nagy­
szerű, erős hangon, ragyogó héberséggel nem fart 
fulmináns beszédet a mizrachízmus érdekében. Előbb 
a mizrachísták világkonferenciáján hallottam, majd 
a cionista kongresszus szószékén. Érdeklődni kezd­
tem, hogy ki ez a nagyszerű fellépésű, kulturáltnak 
és széles látókörűnek látszó ember?

__ Nem tudja, — mondotta Rav Físhman, akitől
megkérdeztem, - nem ismeri? Ez a mi Féder- 
buschunk, a legjobb mizrachísták egyike. Komoly, 
vallásos ember, a*i a lembergi hivatalos mizrachi- 
cionista újságot szerkeszti. Sejm képviselő. Nagyon 
jómódú családból származik.

EGY KARRIER FELFELÉ IVEI.... | Ai*oriban volt 

már előkészületben egy erdélyi zsidó hetilapnak ki­
adása, amelynek alaphangja a mízrachista eszmék 
propagálása lesz. Hogy úgy mondjam, a születés 
előtti stádiumban volt a „Népünk". Természetesen 
igyekeztem megismerkedni vele, elvégre ez már ta­
pasztalt öreg lapcsináló lehet, halljuk, mit is mond. 
Összeismerkedtem vele és cionista együttműködésünk 
során nagyon megbarátkoztunk. Nagyon szívélyesen 
informált a lembergi és általában a lengyel zsidó­
ság akkori helyzetéről és most, hogy visszagondolok 
rá, azt is állíthatom, hogy kedvet csinált nekem a 
lapalapításhoz, mert a lembergi mizrachlsta lapot 
messzemenően támogatták a lengyel cionisták. (Ez 

nem akar célzás lenni!)
Meg keíl még ezzel kapcsolatban jegyezzem, 

hogy az akkori lengyel mizrachísták között ott volt 
Herschl Farbsteín sejmképvíselő, aki már a Szenttöl- 
dön telepedett le még idejében, Rabbi Nurok, a volt 
lettországi kisebbségi miniszter, aki még hozzá Riga 
főrabbija is volt, azután Rav Brod, akivel kapcsola­
tosan nemrég írtunk, mint antwerpeni főrabbiról. 
Így széjjelszóródtak azóta is ezek a nagyszerű fel- 

készültségi! emberek.
De térjünk vissza Rav. Federbuschra. Azután, 

hogy teltek-muliak az évek, míg elkövetkezett az 
1937. évi zürichi cionista világkongresszus, ahol ismét
találkoztam vele.

L Körülbelül öt esztendővel ezelőtt az összes zsidó
I lapok, mi is, nagy cikkekben foglalkoztunk F. Feder- 

busch-al, aki messzire elkerült Lcmbergből. A finn 
főváros zsidósága egyhangúlag megválasztotta fő­
rabbijának és Helsinkibe költözött. Nem voltam 
meglepődve, mert amikor láttam öt és hallottam ki­
váló beszédeit, hatalmas felkészültségét, tudtam és 
éreztem, hogy nem lesz élete végéig egy inizrachisía 
lap szerkesztője, hanem másiclé fog vezetni életútja 

— felfelé.

AZ ÉSZAKI FÉNY ÉS AZ 1 
„EZER TÓ ORSZÁGÁÉNAK I 
GRANDRABBIIA___________ I

Amikor két és tél 
évvel ezelőtt, mint 
delegátus Zürich­

ben voltam, már mint régi ismerőst üdvözöltem Rav. 
1 ederbusebt, aki most már nem „kolléga”, hanem 
könnyebb __ vagy nehezebb? - foglalkozást vá­

lasztott magának.
Egy szép ország, az „ezer tó országának”, ahol 

északi tény ragyogásában tundrákon rénszarvasok 
nagy csapatai kóborognak. A főrabbi arcán ke­
restem is a merengő északi emberek karakterísztiku- 
mát, de nem láttam rajta semmit. Olyan egyszerű, 
közvetlen és egyáltalán nem fontoskodó volt, mint 
fiz évvel azelőtt az első találkozásunkkor. Nem volt 
„méltóságteljes” a szónak abban a furcsa értelmezé­
sében, hanem ha fáradtabb arccal is és néhány ősz 
hajszállal tején, de mégis a régi temperamentumos 
Federbusch. Jelenleg Rav. Federbusch, a finn íővá-

sasri
I Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye
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rőt főrabbija, aki úgyszólván az egész ország zsidó- 
ságinak vezéríérfía lett.

Rav Federbusch kerek sapkájában lelkesen dol­
gozott most is, ágált, magyarázott, tanított, beszélt 
angolul, németül, oroszul, lengyelül és fökepen hé­
berül, valamint jiddisül, úgy gondolom, hogy már 
finnül is tökéletesen tudott, de errenézve nem volt 
módom kihallgatni.

5.

Í Annak idején ezt a vele 
történt gyakori bcszél- 

__________________ getést — bevallom —
nem tartottam olyan nagyon fontosnak, hogy lekö­
zöljem. Mit is érdekelte az erdélyi zsidó olvasót az, 
hogy mit .r. beszélgetek én Helsinki főrabbijával? 
Isten őrizz, még lett volna valaki, aki azt is megkér­
dezte volna, hogy .„mi is az a Helsinki?" Eszik, vagy 
Isszák? Ma azonban más a helyzet. Ma tudja min­
denki, hogy sem nem eszik, sem nem isszák, — ha­
nem — bombázzák.

De azért emlékezem, hogy mit is mondott ak­
kor dr Federbusch főrabbi Helsinkiről. Amikor meg­
kérdeztem, hogy mennyi lakosa van a finnek főváro­
sának, azt mondotta, hogy körülbelül 300.000. És a 
második kérdés, — természetesen: ebből hány zsidó 
van? Körülbelül 2000 lélek. (Azóta bizonyára töb­
ben vannak, mert elég sokan menekültek oda Len­
gyelországból és a balti államokból.)

Már régen működik ott egy államilag elismert 
Midó középiskola, amelynek oktatási nyelve a svéd. 
De a zsidó szaktantárgyakat héber nyelven tanítják. 
Van egy zsidó közkönyvtár is és egy svéd nyelven 
megjelenő zsidó újságja is. Természetesen van szép 
és nagy zsinagógája, amelyet nemrég nagyobbítoitak 
meg.

VÁJJON MI VAN DR FEDERBUSCH-AL 
A BOMBÁZOTT 

FINN FŐVÁROSBAN!? ...

Főrabbi uf 
bizonyára

_________ jól ismeri
a „helsíngíorsi programm”-ot? ... — tettem lel hozzá 
egy Ízben kérdésem.

Nevetett. Ö ne ismerné azt a rendkívül fontos 
határozatot, amelyet még 1900-ban hoztak Helstng- 
forsban az orosz cionisták. A finn fővárosban össze­
ült delegátusok igen fontos állásfoglalása volt ez, 
amikor kimondották, hogy a „politikai tevékenység 
mellett és a cionista mozgalom politikai kihangsulyo- 
zása mellett párhuzamosan tervszerű és energikus 
munkát kell kezdeni Palesztinában." Az eddigi teore­
tikus és politikai cionizmust a palesztinai gyakorlati 
építő munka kellett kövesse. Igen sok határozatot 
hoztak akkor ennek a célnak keresztülvitele érdeké­
ben. Az orosz belpolitikával kapcsolatosan is felállí­
tottak ekkor követeléseket, amelyeknek főcélja volt, 
hogy az orosz állam demokratizálódjék. Kisebbségi 
jogokat terjesztettek elő az orosz zsidók számára 
(1906 volt, a cári uralom véres korszaka, az orosz­
japán háború után és az 1905-ös forradalom után). 
Ugyanakkor követelték a zsidó nemzeti nyelv jogát 
és a szombati munkaszünct zsidó privilégiumait is és 
nem is eredménytelenül...

Ez volt a híres helsíngíorsi program, amely bizo­
nyos cionista és zsidó patinát ad ennek a finn vá­
rosnak és ezen keresztül dr Federbusch főrabbinak is.

7.
FINN ZSIDÓKÉRDÉS | — Milyen a finn zsidóság

helyzete, — volt annak idején egy másik kérdésem.
—• Teljesen egyenjogúak és beleszólásuk van az 

ország* ügyeibe, még talán több, mint amennyi szám- 
arányuknak megfelelne. Igen békés emberek a fin- 
nek, végtelenül becsületesek, tolvaj, csaló nincsen 
közöttük, abszolút megbíznak mindenkiben. Nyilt- 
szivück, imádják országukat, amelyért a történelem 
folyamán annyit szenvedtek és véreztek. Érdekes 
emberek, akik jó mezőgazdasági munkások, de a gyá­
rakban is kitünően beválnak. Jó halászok és kitűnő 
sportemberek. Nurini cs többi olimpikon _ nemzeti 
hős náluk. Szeretik a tisztaságot, a gőzfürdőket. 
Helsinki — mondotta a főrabbi, — az utóbbi évek­
ben nagyot fejlődött. Vannak teljesen modern bulvár­
jai, de a régi orosz uralom alatti elhanyagoltságai

f, <
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sem lehetett egyik napról a másikra eMeledtetnl. 
Dolgos, szorgalmas nép, amelynek nagy jövője van.

— És • zsidók?
— Hozzáidomulnak a környezethez. Nemcsak ab­

ban, hogy * második generáció mór az éghajlatnak 
megfelelően elsztikül és karcsúbb lesz, hanem termé­
szetében is „finn" lesz. Mind korrekt és szorgalmas, 
nincsen közöttük Juftmensch," mert tudják, hogy az 
ilyeneket nagyon lenézik a finnek és nem volna kö­
zöttük maradásuk. A finnországi zsidó, még a beván­
dorolt is, tisztelt tagja a társadalomnak. Vannak kö­
zöttük gazdag gyárosok és vállalkozók, természete­
sen élnek elegen olyanok, akiknek alig van egyik 
napról a másikra.

Jó! emlékezem Federbusch főrabbi szavaira, a 
melynek akkor „semmi hasznát" nem láttam, de 
megmaradt bennem, mert érdekes emberek beszél­
getéseit mindég jól elraktározom memóriámban, 
mert nem tudni, mikor van rá szükség? Most, hogy 
hullanak a bombák a finnek sokíavu országára, 
vájjon ml van Rav Federbusch-al, a finn zsidóság 
vezérével, aki azóta — tudomásom szerint — a finn 
parlamentnek is tagja lett és a finn zsidóság orszá­
gos képviselője ...

P BKVmcWiSMa AWiKte

A LADOGA TÓNÁL
ártatlanok vére omlik

í_J A zsidó sors 
végzetsserü-

Ncm rsak az árulója a zsidóságnak, aki kikeresztelkedik, hanem .

Mi üi, tó Bem vesz részi
Minden hitközségi fogyasztási add a kisembert sújtja mindaddig, amig 

progresszív adórendszerrel nem teszik igazságossá 
az aránylagos közteherviselést

mert nem szabad ilyen eszközzel emelni u 
hitközség jövedelmét.

Kétségtelen, hogyha igy vesszük a

lége. Két és félévvel ezelőtt még egy boldog ország 
kiküldöttje a cionista világkongresszuson s lehet, 
hogy most e pillanatban, amikor e sorokat Írom, 
szintén a menekültek között van. Tóién egy szeké­
ren vonul el a fővárosból a többiekkel, de lehet, 
hogy ott áfi őrhelyén és nem hagyja el nyáját. Azo­
kat a zsidókat, akik egy-két évvel (talán hónappal?) 
ezelőtt nem is képzelték volna, hogy ide jutnak. De 
az európai politika zavarossága nem kiméi! az olyan 
derék kis népeket sem, mint a finnek. A Ladoga- 
tónál harcok folynak, orosz pilóták és pilótán ők, 
ejtőernyős osztagok ereszkednek le a magasból, ár­
tatlan gyermekek halnak meg, — mert igy kiv&nja 
egy vagy két nagyhatalom politikája-

Sokat gondolok a napokban az én „finn” bará­
tomra és fólsmerősömre, a helsínkí-f főrabbira, elei 
az Ahasvér sorsát kellett vállalja a többi zsidó száz­
ezrekkel együtt, akik ebben a nyugtalan világban 
nem tudják, hogy holnap hol hajtják álomra gond­
terhelt, sorsüldőzött fejüket...

rAz utóbbi hetekben több Ízben irtunk 
a „Népünk" hasábjain azokról az anomá­
liákról, amelyek mindjobban napvilágra 
kerülnek az erdélyi zsidó közéletben. Nem 
gáncsoskodás és kákán csomót keresés ez, 
hanem az a legíöbb cél vezeti toliunkat: 
hogy legyen egészségesebb a zsidó közmo­
rál. Lapunk főszerkesztőjének a legutóbbi 
számunkban egy erdélyi zsidó vezető fér­
fiú elmondotta lesújtó véleményét azokról 
a csúnya kinövésekről, amelyek mint be­
teg kelevények csak elrútítják és beteggé 
teszik az erdélyi zsidó közéletet. Nem sza­
bad addig nyugodnunk, amig nem alakul 
ki egészségesebb {elfogás ezen a téren. És 
ezért mindaddig tovább folytat jak ostoro- 
zásunkat, amig nem segítettünk ezeken a 
beteg ügyeken.

Ezúttal szintén egy beteg kinövéssel 
kell foglalkoznunk, amelyet eminens fel­
adatunk a nyilvánosság előtt taglalnunk, 
mert ezáltal remélhetjük, hogy végered­
ményben mégis jobb lesz a helyzet, mert 
ha igy tart tovább, valósággal kataszlró- 
íálissá válhat.

Egy nagyváradi esetből kifolyólag kell 
foglalkozzunk újra a kérdéssel. Az ortodox 
hitközség egyik napról a másikra felemelte 
a libavágatás diját 20 lejről 26 lejre. Ha 
csak a könnyebb végénél fogjuk meg a 
dolgot és beíolyásoltatni hagyjuk magun­
kat a demagógiától, akkor rögtön rávág 
hatjuk, hogy: súlyos igazságtalanság ez a 
szegény fogyasztó közönséggel szemben

kérdést, akkor némiképen igazat kell ad­
junk a zugolódóknak. Mert miért űzessen 
minden libavágatás után a nyolcgyermekes 
proletár, — ha szombatra mégis húst akar 
adni családjának — 26 leit. Miért űzesse 
meg azt is, hogy a jómódúak nem akarnak 
adót űzetni?

BETEG ADÓMORÁL.
Nem tagadjuk, hogy a nagyváradi or­

todox, de más erdélyi hitközségben is 
rendkívül beteg az adómorál. Hihetetlen­
nek tűnne, ha nem saját magunk győződ­
tünk volna meg róla, hogy a legnagyobb 
immoralitás uralkodik ezen a téren.

Bámulatos kicsinyeskedés, rosszindulat 
és hihetetlen rövidlátás uralkodik az adó- 
űzclés terén. Egymásután tudnánk száz és 
száz konkrét esetet felsorolni, amire clbá­
mulna az olvasó. De most csak általános­
ságban íoglalkozunk vele. Ismerünk leg­
alább ötven nagyváradi középkor eskeelöl, 
akik az utóbbi időkben különösen jól ke­
restek, de sohasem volt kisebb jövedel­
mük, mint húszezer lei havonta. Ezek az 
urak, akik feleségüknek — minden szívfáj­
dalom nélkül tudnak egy kékrókát 20.000 
lejért venni, akik esténként 3—400 lejes 
römidűíerenciákat tudnak kifizetni, akik 
csak fekete kávéra költenek cl naponta 40 
lejt (tehát egy hónapban 1200.-—, évente 
14.400 leit), s amikor megnézzük a hitköz-
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ség adókőnyvét, kiderül, hogy ezek nagy- 
nehezen űzetnek az ortodox hitközségnek 

évente 600 lei adót, tehát, havonta 50 
leit, valamivel többet, mint egy napi 
kávéházi leketekávé árát.

Ezért kellett emelni a libavágatás árát 
is 20 lejről — 26 lejre. De ennek meg kell 
szűnni! Ez a furcsa és beteg íélmentalitás 
meg kell szűnjön! Annál inkább szomorú 
ez, mert a szegény embernek minden nap 
van leróni valója a zsidósággal szemben.
Az a mindennap templomba járó kisember, 
ha csak reggel és este 2-2 leit ad a kol­
dusoknak, már ez maga több, mint amennyit 
a templomba és nem a kávéházban, szín­
házban és klubban járó jómódó ember ad 
évente a hitközségnek. És ez a kisember 
jár a rituális fürdőbe is, ez a kisember snő­
déről, ez a kisember vesz sok pászkát, 
mert sok a gyereke, ez a kisember űzeti 
tulnyomólag a gabellát, tehát ez ad min­
denre: fogyasztási adók címén. Viszont a 
jómódú embernek, aki 600 leit űzet évente, 
legalább 20.000 lei hitközségi adót kellene 
űzetnie.

MIÉRT KELL AZ EDDIGINÉL 
NAGYOBB ÁLDOZATOT 
HOZNUNK!?

Válaszolunk arra is, hogy miért?
Ilogy a íogyasztási adók kisebbek le­

gyenek, hogy az iskolákat jobban és be­
csületesebben lehessen szubvencionálni, 
hogy ne éhbérért dolgozzanak a tanítók és 
tanárok és hogy a hitközség a fontos és 
életbevágóan jelentős ténykedéseinél ne 
akadjon meg. Az adózáson keresztül kell a 
jobbmódunak progresszív módon a hitköz­
ségi teherhől részt kérnie, hogy igy jusson 
pénz mindenre. Jusson az állampolgársági 
ügyek elintézésére, az emigránsok segé­
lyezésére, költségeiknek ellátására, lesze­
gényedett hitsorsosaink intenzív támogatá­
sára, halódó jóléti és szociális intézmé­
nyeink íenlartására . . .

Az általános szegénység nőttön nő és 
mindenki minden alkalommal elsősorban a 
hitközséghez menekül. Idegen állampolgá­
rok utaznak itt keresztül, (határváros lé­
vén, majdnem mind Nagyváradon át veszi 
útját, hogy Bukaresten át Konstanzába 
menjen!) akiken segíteni kell. Ez a segély- 
összeg százezrekre rúg, ele milliókat kel­
lene kitegyen évente és végeredményben 
X vagy Y kereskedő, aki áldozatkésznek 
is tekinti amellett magát, azt várná , hogy 
az ö harminc feketéjének értéke ellenében 
mindenről gondoskodjék a hitközség.

Hol a ' hitközség? kiáltja elégedetlen 
hitsorsosunk bőszen a nála akciózóknál, 
amikor bármilyen ügyben jönnek hozzá. 
De amikor adóját lel akarják emelni, nin­
csen olyan sirató asszony, aki úgy tudna 
sírni, könyörögni, nyavalyogni, mint sok. 
igen sok lehetős ur, akinek nincsen és 
nem is volt sohasem adómorálja — a hit­
községgel szemben.

Az államnak, városnak szó nélkül ti­
zet mindenki. Jól is teszi! Állampolgári 
kötelesség! De miért fizet csak. annak? 
Mert nyakán van a végrehajtó! Viszont az 
a szegény zsidó inkosszóns hiába jói hozza 
meg azt a keveset is nagviiehezcn űzeti 
ki, amit eddig kiróttak reá. .

TELJESÍTSE MINDEN ZSIDÓ 
KÖTELESSÉGÉT!. .. .

Jó volna, ha az adómorál hiányában 
szenvedő nagyváradi és más városbeli zsi­
dók egyszer időt szakítanának maguknak 
attól az imádott és a világon legjobban 
szeretett üzletüktől (jobban szeretik, mint 
az Istenüket, gyereküket, asszonyaikat, 
mint a zsidóságot) és elmennének a hitköz­
séghez és végignéznék, hogy mennyien és 
hány tele címen veszik és akarják igényűé­
vé ríni a zsidó közösseget. .

Teljesítse minden zsidó első cs lcg-
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eminensebb kötelességét! Fizessen tehetsé­
géhez mérten hitközségi adót! Elvégre a 
hitközség ma egy kis zsidó államiság lé­
nyegét helyettesíti, de ki látott még ,,álla­
mot, ' amelynek nincsen rendes adóűzető 
gárdája?

Erdély valamennyi hitközségében eme­
lik az adókat. Joggal emelik és mindenki 
árulója népének, aki ez alól mindenféle cí­
meken ki akar bújni. Sőt! Akik nagyon es 
minden eszközzel ki akarnak bújni a tisz­
tességes adóemelés alól, azokat pellen­
gérre kellene állítani.

Nem volna nagyon szép eszköz, de fel­
tétlenül célravezető. Mert ki kell irtani az 
immoralilást a zsidó berkekből. Nem csak 
az az áruló, aki elhagyja a zsidóságot cs 
kikeresztelkedik, hanem áruló az is, ciki 
vagyonánál és jövedelménél fogva részt 
vehetne a zsidóság harcában, abban a ke­
serű önvédelmi harcban, de kibújik alóla, 
mert eayetlcn fétisé van és az a: Pénz!

Beteg emberek ezek? Akik azt hiszik, 
hogy ők szerződést kötöttek a Teremtővel, 
hogy tőlük soha egyetlen bánit sem vesz­

nek el? hiány milliószor kellene nekik el­
mondani, hogy: okuljatok kicsinyes, kapzsi 
zsidók. Okuljatok a német, osztrák, cseh 
és lengyel zsidók sorsán. Ha pedig meghal­
tok: nincsen zseb a halotti ruhán ... Nin­
csen zseb ... nincsen csekkfüzet ... es 
bankbetét. b-

♦

Az egészségtelen adómorálon segíteni 
kell. Fizessen mindenki jövedelmének mag- 
megfelelő adót. M.ért akkor nem kell 
emelni a gabellát 20 lejről 26-rci.

Mi elvárjuk is, hogy úgy a gabella- 
emelés, de az egész gabellarendszer átme­
neti legyen! De amíg rá nem szorítják a 
jómódunkat, hogy tisztességes adót űzes­
senek, addig a legigazságtalanabb adónem­
hez kell íoi dúlni, a íogyasztási adóhoz. 
Példaként állítjuk oda az aradi nyugati 
szertartása zsidóságot, akikben van adó­
morál, mert ők megoldották a kérdést és 
az valóban igy egészséges: nem pedig 
ahogy a Jég több ortodox hitközségben 
van, hogy minden teher a szegény embert 
sajtja. ..

S iggesvirl eoyesflit klizsések példás levtenysége
Temesvár. — Amig a legtöbb erdélyi hit­

községben még mindig csak tanácskozások 
folynak arról, hogy a változott helyzet áltat 
teremtett nj feladatokat hogyan oldják meg és 
milyen formában valósítsák meg, addig a te­
mesvári egyesült hitközségek Nyíri Jenő hit­
községi elnök vezetése mellett a zsidó kultúra, 
átképzés és szociális munka szolgálatában pel- 
daadó tevékenységet fejtenek ki. A zsidó elet 
minden területére kiterjed a hitközség figyel­
me és a hitéleti feladatokon kívül népköz­
ségi teendőket is betölt. Eléggé nem hangsú­
lyozható nagy jelentősége van ennek, mert a 
temesvári hitközségek ezzel a tettükkel meg­
tették az első lépéseket azok fele a nagy tör­
ténelmi átalakulások felé, amelyek a jövőben 
meg kell határozzák és át keli formálják az 
összes — eddig csak hitéleti feladatokat be­
töltő hitközségeket. Kimagasló érdeme van eb­
ben a példáimutató teljesítményben Nyíri 
Jenő vezérigazgató elnöknek, aki korszerű 
újításokkal valóban ebrentartja hitközsége 
minden tagjának érdeklődését a zsidó közös­
ség ügyei iránt cs rátermettségével az áldásos 
fejlődés útjára vezeti hitközségét.

A kulturprogram keretében olyan előadá­
sok megtartását vették tervbe, amelyek a zsidó 
szellemiséghez való maradéktalan visszatérés 
útját egyengetik. Nyíri Jenő elnök az első 
ilyen kulturmegnyílvánuláson hébernye.vü be­
szédben tett hitet ez eszmeiség mellett. Ugyan­
ez A szellem áradt dr Drechsler Miksa főrabbi 
előadásából. Komoly művészi élményként szá­

mit dr Markovitsné Kállai Ibinek Buchtól a 
„Kol-Nidre” cimü zenei interpretálása. Ennek 
a fiatal zsidó asszonynak további zenei sze­
replésétől nagyon sokat vár a helybeli müvesz- 
ertő közönség. Dr Markovitsnét dr Eisikovits 
Miksa, az országszerte ismert komponista kí­
sérte zongorán. A második kulturmcgnyilat- 
kozáson Bíró Dezső mérnök tartotta meg elő- 
adását a „Teremtő erő" címen. 1 örök Janka 
pedig Goldfadcn zenei müveiből énekelt a 
nála már megszokott művészi készséggel cs 
rátermettséggel.

A temesvári hitközség nagy súlyt helyez 
az átképzésre. Számos praktikus kurzus és 
énhez hozzájáruló nyelvoktatás bizonyítja a 
legjobban, hogy a hitközség minden áldozatra 
hajlandó, hogy nehéz kötelezettségeinek eleget 
tehessen. A hitközség több héten keresztül 
szövészeti taníolyamot tartott remi, mely 
iránt érthető módon városszerte nagy érdek­
lődés nyilvánult meg. Most aztán lőző és sza­
bászat! kurzusra kerül sor. t

A már évek óta működő és gyerekek gon­
dozására beállított Napközi otthon mellett 
most egyidőben két népkonyhát is kénytelen 
volt ielallitani. Többszáz összeroppant zsidó 
egzisztencia jut ilyenformán naponta meleg tál 
ételhez.

Egyszóval: az itteni hitközségek Nviri 
Jenő elnökkel az élén minden lehetőt elkövet­
nek, hogy a mai idők szellemének és követel­
ményeinek megfeleljenek.
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Koppenhága. — Egy dán lnp berlini tudósltó)a 

szerint az összes Német-Lengyelorszógbnn élő zsidó­
kat kötelezték, hogy sérgaszinO Dévld-csillngos kar- 
szelagot hordjanak. Ugyanazon rendelet előiria. hogy 
egyetlen iengyelorszégi zsidó sem rendelkezhet a 
bankokban kétezer zlotinAI nagyobb folyószámlával.
Az ennél nagyobb összeget a hatóságok az állam 
javára elkobozzák. Szabályozták a zsidók bankügyle­
teinek nagyságát is és megtiltották, hogy zsidók he- 
lenként 750 zlottnál nagyobb összegeket vehessenek 
fel a bankokból.

London. — A napokban tették közzé a németek 
által megtorpedózott Athénié gőzös áldozatainak név­
soréi, akik közöli több zsidó van. Az életűket vesz­
tett zsidó menekültek között van Henri Braun- 
schweiger 33 éves ügyvéd. Hildegard Ehrllch 16 éves, 
Ana Gach 13 éves, Lole Kiinstlich fiolái leányok, a 
35 éves Arlhur Lurie, a 27 éves A. Socher és Edith 
l.usztlg. a 32 éves Felgc Sprlng, a 13 éves F. Stadt- 
land, a 7 éves Rebeka Stadtland. Az. angol áldozatok 
között van a 31 éves Sara Godman zsidó nö Is.

Amszterdam, — Egész Hollandiában nagy fel­
háborodás uralkodik még most is a 6300 tonnás Si­
mon Bolivár holland utasszállító gőzös katasztróíéja 
miatt, amely mint Ismeretes, német aknára futott. A 
hajón tartózkodó 400 ulas között, mint utólag jelen­
tik, számos németországi zsidó menekült is tartózko­
dóit akik Chilébe és más délamerikai országokba 
akarlak kivándorolni. A Simon Bolivár 85 áldozata 
között igy tehát több zsidó menekült Is van, rész­
ben gyermekek, de a megmentett zsidó meneküllek 
ts elvesztették minden vagyonúkéi a katasztrófa al­

kalmával.
Cbieagó. — Az amerikai Mir.rer.hl rendkívüli 

konferenciát tartott Chicagóban. A konferencia ki- 
állványt szövegezőt meg az amerikai ortodoxiához, 
amelyet felszólít, hogy támogassa az Európában nyo­
morgó zsidókai és segítse őket abban a törekvé­
sükben. hogy kijuthassanak Palesztinéba. A konfe­
rencia táviratilag felhívta az angol kormányt, hegy 
n zsidó nép e tragikus órájában ne gördítsen akadá­
lyokat a zsidók bevándorlása eié. Az amerikai rab- 
l ikat és Mizrachi-vezetökct a konferencia felszó 1- 
totta, hogy vegyék ét a vallásos zsidóság vezetését 
cs igyekezzenek a zsidó tömegeket a nép ír-mii sze­
retet cs felelősségtudat szellemében vezetni. „Az 
amerikai Mizrachinak feladata. - mondja a kiált­
vány, _ hogy az egész világ zsidó ortodoxiajanak 
szóvivője legyen."

Tel-Avív. __ Négy kis halón, közöltük egy mo­
torcsónakon ötszáz zsidó és nemzsidó szélit parira 
Tel-Avivban. A halóságok mindannylukat őrizetbe 
vették cs a sarafandi táborba internálták őkét. A 
bevándorlók nagyrésze Bulgáriából származik.

Bucuresti. — A Zsidó Világkongresszus genfi 
irodájának megbízáséból Bucurestibe érkezeit A. 
R e i s s mérnök, a varsói Palesztina Hivatal volt el­
nöke. hogy kivizsgálja a lengyelországi menekültek 
helyzetét és módoi keressen azoknak főleg Paleszti­
nába való kivándorol tata sóra. Reiss mérnököt a 
Zsidó Világkongresszus elnökének, dr Nachum Go'.d- 
mannak ajánlása utján kihallgatáson íogadia Giigore 
Gafentu külügyminiszter, akivel megiárgyolta « 
meneküllek romániai helyzetét, mig a lemondott 
közrendészeti miniszterrel, G. Marinescu tábornok­
kal az emigránsok tartózkodásénak módozatait be- 
szélie meg. A román kormány a kérdéssel szemben 
határozott jóindulatot tanúsít.

Róma. — Az olasz hitközségek szövetségének 
nemrégen elhalálozott elnöke, Frederico Jaraeh he­
lyébe dr Dante Almanzlt választollák meg. Az u| el­
nök a zsidó törvény életbeléptetéséig öt olasz (ado­
mány prefektusa volt. közöttük Nápoly tartományé 
is. Almanzl dr Olaszország egyik legrégibb zsidó 
családjának sarja. Családja még a spanyol inkvizí­
ció idejében telepedett meg Olaszországban. Az uj 
elnök hatvankét éves. 1932 és 1936 között Almanzl 
dr a pénzügyminisztérium államtitkára volt. A Mar­
cin su Roma ideje óla tagja volí a ías.sz'a pártnak.

Stockholm. — Névtelen északi.urópai odoményo- 
zó-nö öiezer font értékű kötvényt hagyományozott a 
Kcren Kajemetnek, a zsidó nemzeti földvésárló alap­
nak. Palesztinái látogatása alkalmával ugyanez az 
adományozó néhány évvel czclőll szintén ötezer fon­
tot ajándékozott a Zsidó Nemzeti Alopnak.

— CHANUKA SZOMBATJA — A 
NAGYVÁRADI ZSIDÓKÓRHÁZ SZOM­
BATJA. Egész Erdélyben élénk visszhan­
got és mély benyomást keltett a nagyvá- 
ladi Zsidókórház fenntartó testületének 
felhívása Erdély zsidó hitközségeihez, 
amelyben ennek a nagymultu, emberszere- 
tetnek szentelt kiváló intézmény ré­
szére kért áldozatkész pártfogást. Mint az 
előjelek mutatják, ennek a kérésnek Er­
dély minden hitközsége területi elhelyez­
kedésre való tekintet nélkül a legnagyobb 
készséggel eleget fog tenni. Mindenütt 
megtörténtek az előkészületek arra, hogy 
a Chanuka szombatja a zsidó templomok­
ban és imaházakban minél impozánsabban 
tanuságtételt jelentsen arranézve, hogy Er­
dély zsidósága megértette a nagyváradi 
Zsidókórház felhívását és elismerésének 
jeléül le fogja róni zsidó kötelességét, ez­
zel az oly nagymultu és nagyjelentőségű 
intézménnyel szemben.

_ 6286 IPARENGEDÉLYT VONTAK 
EL A FELVIDÉKI ZSIDÓKTÓL. (Buda­
pest.'/ Teleki Pál gróf miniszterelnök be­
szédet mondott és ennek során kitért a fel­
vidéki és rtisz.ínszkói zsidóság kérdésére is. 
A Felvidéken — mondotta — az iparenge­
délyek kérdését végérvényesen elintézték. 
34.179 iparengedély közül 10.768 volt zsidó­
kézben és ezek közül 6286 iparengedély 
megvonását javasoltak. Ezzel az eredeti oü 
százalékról 16 százalékra csökkent a zsidók 
arányszáma. Kárpátalja kérdésével foglal­
kozva, kijelentette azután feleky, hogy ott 
az egész kereskedelem majdnem tisztán zsi­
dókézben van cs a lakosság nagyrésze erő­
sen íiiggö helyzetbe került zsidó kereskedők­
től. A kormány próbál ezen a helyzeten se 
gitcr.i, de az italmérési jog, trafik jog ügyé­
ben nehézségek vannak, mert nagyon sok 
község van, ahol sehogyan sem lehet más ke­
reskedőt találni, mint zsidót, sőt ez fennáll 
sokhelyütt még a falusi kovácsokra is.

— Meghalt az ujíehértói főrabbi. Sú­
lyos csapás érte a magyarországi orto­
dox zsidóságot Rosenberg Saul uj­
íehértói főrabbinak 75 éves korában be­
következett halálával. A zsidóság egyik 
büszkesége volt az elhunyt főrabbi, aki 
nagy tudós volt és a történelmi tradicióju 
Ujíehértónak 41 éven keresztül volt szel­
lemi vezére. Halála mély részvétet keltett 
mindenütt, ahol a nagytudásu, mélysége­
sen vallásos főrabbit ismerték, tisztelték 
és szerették. Több helyen hívei nevéről 
imaházakat neveztek el. Olyan éles judi- 
ciuma volt, hogy még külföldön is ígeny- 
bevették nagy és komplikált peres ügyed­
ben Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, 
közöttük Rosenberg Salamon, a nagy­
váradi orth. hitközség elöljárója is.

— Eljegyzés. — W e i s z Jakab leá­
nyát, Szerénát (Pir) eljegyezte Bő­
sen leld Emánuel (Szászrégen.) — Min­
den külön értesítés helyett, i

__ A kolozsvári Poel Hadati Hamiz-
rachi szervezet jól sikerült estélyt rende­
zett szombaton. Dávid Áron, a szervezet 
elnöke üdvözölte a megjelent vendége­
ket, ismertetve a rendszeresített Melavo- 
Malke estélyek tradicionális jelleget. 
Nussbaum Mihály a heti szidrából 
idézve, a testvéri együttműködés fontos­
ságát hangoztatta. Dr Heller József a 
zsidó közintézmények jelentőségével fog­
lalkozik. Dr Pistiner Avram, Bősen- 
zweig Emanuel és Mán dél Jenő nagy 
tetszéssel fogadott beszédei után, Al­
bert Nándor zárta be a szépen sikerült 
estélyt.
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A HÁZIORVOS
Natfy Fri6ve«, ■ szellemességet kedvelő naiv 

uralkodó, tudvalevőiéi baráiaVöl őszinteséget kí­
vánt. Ö maia is sziveién tréfálkozott, ha ió kedve 
volt. Egyszer, ilyen hangulatában, zsidó háziorvosá­
val csipkelődött

— Vallfa be. kedves doktorom, hánv embert 
küldött a másvilágra, amióta a mesterségét tizi7 —- 
kérdezte tőle nevetve.

Az orvos mosolyogva hajtotta meg mádét ural­
kodója előtt és merészen válaszolta:

— Síre. körülbelül háromszázezerrel keveseb­
bet, mint felséged.

CROMWELL ÜNNEPLÉSE
A naiv, főlei totális államok vezérei és oolitiku- 

sai lói ismerik a tőméi lélektanát és bízonv nem 
sokra becsülik a tömeg véleménvét, amelvről iól 
Indiák, mit ér. Islroiecé.dáfa ennek az az eset. ami­
kor Crcmwell, a nagv angol államférfi diadalmenet­
ben vonult végig London utcáin. Tisztelői figyel­
meztették, hogy népszerűségére jellemző, miiven ir­
tózatos naiv tömeg verődött össze az ő ünneplé­
sére. Mire Cromwell lenézően legyintett:

__ Ugyan kérem — mondta, nonfosan cnv-
nvten. vagy még többen lennének leien, ha történe­
tesen a — vesztőhelyre vinnének ...

ÖNVÉDELEM
Egyik falu szövetkezett Igazgatóié valamelyik 

riQu beállított Kíeinhoz, az egyetlen zsidó vegyes- 
kereskedésbe és azt mondta:

— Nézze szomszéd, maga már megérett a nyu­
galomra, adunk magának kétszázezer lelt. csukja be 
az üzletét és ne csináíion konkurrenciát a szövetke­
zeinek.

— Szó sincs róla, — felelte röviden a sarokba 
szorított zsidó szatócs.

— Úgy? Hát ha nem csuk be igv. maid becsuk 
« éjként!

Az igazgató dühösen elrohant és a szövetkezet 
másnap kétszáz leire írta ki a kávé árát. A ; -

■ ócska is... A szövetkezet lement 160. maid IÁ.) 
leire, de hítcorsosuuk is!

Egyik nan. mikor a kávé ára már 50 lei vo’t. 
a szövetkezet igazgatóis megint felkereste a zsidócs- 
kát.

— Nézze Klein ur. — mondta neki mega
mindenét rá fogja fizetni erre a háborúskodásra.

— Nem biztos — telelte Klein.
__ De biztos! Ml nngv tőkével dolgozunk, á link

a harcot, de maga az ötven leies kávéra kilónk cPt 
legalább mcgcgvszcrannvít fizet rá.

— Dehogy tizetek rá. hunyorgatott Klein — 
hiszen cn is maguktól veszem.
DÁLE5Z

Két kereskedő találkozik az utcán. Az egvik 
nemrég még nagyon gazdag ember volt, deliét a 
nehéz idők öt sem kímélték meg. A másik meg­
kérdi tőié:

— Na mi az, barátom, az idén nem ment Fös- 
íyénbe?

— Nem. Minek? Itt van az a kitűnő Félix für­
dői forrás, minek kell egv erdélyi embernek Fös- 
tyónbe menni?

— Az igaz. Na és a felesége és a kedves leá­
nyai az idén nem mentek a Lídóra?

— Nem. Minek? ift von ez a remek városi 
strandfürdő, a várad,aknak igazán nem kell a Linó­
ra menni.

— Persze, persze. Na és a kisfia, aki minden 
évben Svájcba szokott menni, az idén ncrn ment 
Svaiéba?

— Nem. A kisfiam elment a cserkészekkel két 
hétre táborozni, cn mondom magának, az egészsége­
sebb. mint Sváic.

— Hogyne, hogvnc __ rázza a másik helvesltí-
Icg a fejét, aztán csak ugv maga ctc mondta:

— Eigeniümlich. was für c Gewürc der Balost
hat.
KÖRÜLBELÜL

A fukarságáról híres családnál vendégek van­
nak ebédre. Ebéd után egyik vendég megkérdi a 
másiktól:

— Te jóllaktál?
— Körülbelül.
■— Hogv iiogv körülbelül?
— Na, még meg tudnék enni két szelet tortái, 

egv főtt tust és egv sültet.

MI AZ A TEKINTÉLY?
Lieberné veszekszik az urával:
— Maid megmutatom én. ki parancsol ebben a 

házban.
— E kunszt — mondja Liebcr — azt mutasd

meg. hogv ki engedelmeskedik?

ORVOSOK EGYMÁS KÖZÖTT
Dr Mark: Tudta kolléga ur. el kell önnek va'a- 

mit mondanom. Olyan dolog történt ma ugyanis 
velem, amiivcn még nem történt, amióta csak or­
vosi gyakorlatot folytatok.

Dr Kun: Nono. kedves kollégám. . talán sike­
rült valamelyik betegét meggyógyítania?
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Zsidó milliók könyörögnek bebocsátást és

Tkapub
Lapunk más helyén megemlékezünk 

orról, hogy n száműzött és angolok által 
most ónig üldözött főmufti „békülékeny" 
lmrokat. penget. Ez az angol-arab „jóvi­
szony'' sajnos semmiképen sem alakulhat 
ni másképen, minthogy a zsidók bőrére al­
kusznak cs lia megegyeznek —- mi le­
szünk az áldozat.

Nem véletlen, hogy a „mi" szót irtuk 
fentebb és nem a palesztinai jisuvot. Ez a.
, mi" .szó alatt értendő Kelet- és Kózép- 
c a; ópa zsidóságának az a tekintélyes há­
nyada, amely boldog örömmel indulna cl 
Palesztina fele, ha erre mód adódna a né­
met orosz cs más kormányok által és ami 
meg talán fontosabb, ha a palesztinai an­
gol kormányzat erre lehetőséget nyújtana.

4 palesztinai értesülések szerint — 
minős — a zsidó bevándorlás holtpor.'ra 
jutott. Azok a bizonyos „kapuk" újra le­
zárultak, csak egyes apró kis „nyilá- 
sok"-on keresztül történnek szivárgások, 
cmi nem méltó ahhoz a rettentő történelmi 
erejű és nemzedékre kiható nyomáshoz, 
ctmelv cdait Keleteurópci zsidósága seny- 
\ ed. Milliók akarnak menni és aiig százaid 
jutnak be. Az angolok a háború következ­
tében most még talán szorosaob kapcsola­
tot akarnak teremteni az arab országok és 
cí brit kormányok között, mint amilyen ed­
dig volt. Ez az ő szempontjukból érthetiő 
is. Elvégre, amikor egy olyan gigászi har­
cot folytainak, nem lehetnek tekintettel 
olyan érdekekre, amelyek csak másodsor­
tan jöhetnek tekintetbe. Viszont ezek az 
„érdekek," zsidó tízezrek, esetleg százez­
rek puszta életet menthetik, meg. Mert Pa­
lesztina ma már nem azt jelenti, amit év­
tizedekkel ezelőtt. Amikor megkezdődött 
a cionista mozgatom, akkor inkább egy 
amolyan „csak azért is" elgondolás volt. 
Miért, ne tegyen nekünk zsidóknak is egy 
országunk? Ahol szuverén urak lehetünk? 
Ahol kiélhetjük állami létünk minden at­
tribútumát?

De az az elgondolás már a múlté. Ma 
már egészen másképen formulázódik meg 
a kérdés, meg a felelet is.

A kérdés? Ha Európában olyan párat­
lan eréllyel és sokhelyütt kegyetlenséggel 
üldözik a zsidóságol, miért ne hajthassa le 
lejét nyugodtan valahol az. a szerencsét­
len. kifosztott és mindenben — még az. 
emberi humanizmusban is — csalatkozott 
zsidó?

A felelet: melyik ország legyen az? 
Melyikhez van történelmi jogunk? Melyik 
az., amelyikben máris 33 százalék az. 
arányszámunk? Ahol már kultúrintézmé­
nyeink, gazdasági alapjaink vannak és 
ahova minden zsidót szíve-vágva húzza? 
Ez Palesztina' Csakis ez, lehet. Elvégre ott 
egyetlen népet sem kell elnyomni, hiszen

az arabok nacionalizmusa, mesterségesen 
szított. A kérdés és felelet után azt le­
hetne következtetni, ide nem kell tehát 
egyéb, mint pénz és — hajók. Ha objek­
tív ek akutunk lenni, megállapíthatjuk azt 
is, hogy a pénz sem hiányzik, mert egy 
nagyszabású emigrációhoz, adna a nyugati 
és amerikai zsidóság pénzt is. Még kikö­
tök is volnának, meg hajók is.

Mi hiányzik tehát? A;: angolok jó­
akarata. Minden tiszteletünk az övék és 
ha valaki kivonja győzelmüket, akkor a 
világ zsidósága valóban szívből imádkoz­
hat érette. Mert ha legyőzik a rossz szél­
iemét, ezzel a Közép- és Keleteurópai zsi­
dóságnak sem kell egvik napról a má­
sikra szedni a sátoriéi jót és ész nélkül ro­
hanni a tengerpartokhoz., hogy elmenekül­
jenek innen. Akkor mc ' majd rendsze­
resen r ■ iól mcaválo-p. n a zsidó tele­
pülés tovább. De sajnos, nem érezzük ezt 
a minden vonalon észlelhető angol jóin­
dulatot: a palesztinai település engedélye­
zése terén. Az angolok tárgyalnak a fő­
muftival és egyezkednek az arabokkal. 
Minden szívfájdalom nélkül első teendő­
jükké teszik a „kajru. bezárását." Elzárni a 
lehetőségei, nem engedni parlraszáilani, 
illetőleg ujcrbb certilikátok kiadását lehe­
tetlenné tenni. Itt nem lehet kifogás a héi- 
boru. Mert akárhogy is nézzük, a paleszti­
nai kolonizáció a legközelebbi időben, fő­
leg — ha kétségtelenné válik a Földközi 
tenger semlegessége, akkor a bevándorlás 
tovább folyhat. Nem hinnénk, hogy akad­
na olyan zsidóüldöző kormány, amely ne

A szövgei válasza in ián

engedné meg, hogy zsidó tiz, esetleg száz­
ezrek elvándorol jcnak.

Mintha gúny volna, amelyet a sors a 
zsidókkal szemben elkövet, hogy míg bár­
milyen nem-zsidóvalfásu egyén akadály­
talanul bevándorolhat a szentíöldre, addig 
a zsidók előtt bezárulnak a bevándorlási 
lehetőségek. Talán azért, mert nem tehet­
jük meg azt, hogy kikeresztelkedjék az, 
aki a zsidók országába akar jutni? Ilyen 
kegyetlen grimászt mégsem követhet el a 
sors velünk szemben? Mint keresztény 
mehet be százezer ember is, de még budd- 
ha vallásu kínai, vagy fétis imádó afrikai 
benszülött is, csak zsidó ncrn mehet — Érce 
Jiszraelbe.

A világ zsidóságának még a mai ke­
gyetlenül zűrzavaros és súlyos időkben 
elsőrendű kötelessége, hogy követelje a 
palesztinai kapuk kitárását, újabb certifi- 
kátok tízezreinek kiadását, mert a patta­
násig feszült idegeket csak ez nyugtat­
hatná meg. Még akkor is, ha a háború to­
vább folyik. Még akkor is, ha az arabok 
azt szerelnék, hogy záruljanak be a ka­
puk. A palesztinai országépités csődje is 
agy kerülhető el aazdasági téren, ha min­
dig uj cs uj emberanyaggal szaporodik. 
Nekünk bízni kell abban, hogy nem gán­
csolják el errevonatkozó törekvéseinké! és 
az angolok jó barátoknak fognak bizo­
nyulni. Mégha egyszer halk nem-et is keli 
mondani az araboknak. Elvégre „mi is" 
tudunk hasznothajtó polgárok lenni. Kér­
dezzek meg Hőre Belishát, a hadügymi­
nisztert, meg a zsidó tudósok százait, a 
zsidó katonák ezreit és tízezreit. Milyen 
segítőtársai vagyunk a brit birodalom győ­
zelme kivívásának. Ezt nem azért tesszük, 
hogy ,,jutalmat." kapjunk, de azért nem 
csupán megérdemeljük, hanem követelhet­
jük is, hogy bejussunk szabadon cs korlát­
lanul — Palesztina szent földjére!

Sa'yos teiyzeüe kerül a Népszövelséo
Géni. — A Népszövetség ülésszakára 

összegyűlt delegátusok körében nem kel­
lett, nagyobb meglepetést Molotov vála­
sza, amely a szovjet részéről elutasította 
a békeközvetitést és azzal indokolja állás- 
ioglalását, hogy a tárgyaló-asztalnál idén 
vannak a íinn és lengyel képviselők, akik­
nek államaival hadiállapolban levőnek te­
kinti magát, ügy látszik, hogy a szovjet 
nem akar többé résztvenni a Népszövet­
ség ülésein és ezzel az utolsó nemzetközi 
fórum is csődöt mondott, amely lehetővé 
tette volna a béke helyreállítását. A világ, 
zsidósága ebből megdöbbenten észlelheti, 
hogy a genli népek aeropagja elvesztette 
minden befolyását és nem számíthat többé 
arra, hogy bármely sérelmét is orvosol­
hassa Genf.

Holott nincsen egyetlen nép sem a vi­
lágon, amelyet annyit üldöztek volna az 
utolsó években, mint a zsidó népet. A 
finnek esetében legalább szól emelt, a 
Népszövetség, a hatmilliós kelet- és közép- 
európai zsidóságnak meg szószéke sin­
csen, ahol világgá kiálthatná rettentő cl- 
hagyatottságát.

Kétségtelen, hogy a szovjet válasza, 
amelyet a genfi felhívásra adott, erős ki­
hatással lesz az események további alaku­
lására, mert ezek után különösen a dél­
amerikai államok követelik a szovjet ki­
zárását és az Egyesült-Államok közönsége 
is erősen oroszellenes beállítottságú lett es 
súlyos helyzetbe került a Népszövetség.
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